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Po volitvah v  Franciji Begunski problem še vedno v ospredju
Zastopniki Združenih držav in Britanije umetno otežujejo rešitev vprašanja beguncev in preseljencev

New York, 12. nov. (Tass). Vpra-

Na nedeljskih volitvah, ko je ljud­
stvo Francije, njenih afriških in ne­
katerih drugih prekomorskih dežel, 
volilo poslance za prvo narodno skup­
ščino IV. republike, so — kakor smo 
že poročali — dobili največ glasov in 
največ mandatov (173) poslanci Ko­
munistične partije. Ljudsko republi­
kansko gibanje (Mouvement republi- 
eain popuLaire), ki je bilo od junija 
t. 1. najmočnejša stranka, je po šte­
vilu glasov in mandatov (165) na 
drugem mestu. Socialistična stranka 
je dobila 96 mandatov, Blok repu­
blikanske levice 6Ž. Republikanska 
stranka svobode (PRL) in zmerni re­
publikanci 80, degolistična zveza 9, 
alžirski avtonomisti 5 in alžirska 
stranka neodvisnosti 7 mandatov. 
Rezultati so znani torej za 597 mest 
od 619. Dva poslanca Oceanije bosta 
izvoljena šele 24. novembra, dočim 
datum za volitve v Kočinčini še ni 
določen.

Značilnosti nedeljskih' francoskih 
volitev za narodno skupščino so: ve­
lik porast glasov za Komunistično 
partijo, ki je postala tako največja in 
najvplivnejša partija v Franciji; velik 
padec glasov za socialistično stranko, 
ki je od letošnjega junija izgubila nad 
700 tisoč glasov (in 24 mandatov). Še 
več. namreč nad milijon glasov v pri­
merjavi z junijskimi volitvami, je iz­
gubil Blok republikanske levice, v 
katerem so radikalni socialisti, de­
mokratsko socialistična zveza odpora 
in Mladj republikanci. Končno je za 
nedeljske francoske volitve značilen 
klavni poraz, ki ga je doživela Zveza 
deirol isto v (Union des de Gauillistes 
pod vodstvom Capitanta) in tudi sam 
general de Gaulle, ki je propadel v 
svojem volivnem okraju.

Volitve so torej pokazale, kako v 
Franciji stalno raste vpliv in ugled 
Komunistične partije. Pred volitvami 
leta 1936. je KP Francije imela v 
skupščini 11 mandatov, na volitvah 
1936 je dobila 72. na volitvah v 
Ustavodajno skupščino junija letos 
148. v prvi skupščini IV. republike 
pa ima dosedaj 173 mandatov. Zmaga 
Komunistične partije na volitvah 
kaže, da vedno več Francozov spo­
znava. da je pot, kj jo je francoske­
mu ljudstvu že pred vojne in pred 
sramotnim Miinchenom. zlasti pa med 
vojno in po njej pokazala Komuni­
stična partija, pravilna in edino od­
rešilna za Francijo. To je pot demo­
kracije. mednarodnega sodelovanja in 
miru. pot, ki nadaljuje, razširja in 
poglablja izročila francoske revolu­
cije in francoske komune.

Z nezaupnico socialistični stranki 
je francosko ljudstvo obsodilo dvo­
lično in škodljivo politiko te stranke, 
zlasti njenega Todstva, ki je ponovno 
zavrnilo sodelovanje s Komunistično 
partijo, ko bi bilo nujno potrebno, 
da ti dve delavski stranki združita 
svo.ie sile v lmrbi proti ostankom fa­
šizma in reakcije, ki se zbira in or­
ganizira. Vodstvu te stranke se je v 
predvolivni kampanji zdelo pametno, 
pridružiti se protikomunistični in 
protisovjetski gon.ii francoskih in 
mednarodnih reakcionarnih krogov. 
Namesto da bi branilo koristi delav­
skega razreda, je ščitilo interese ka­
pitalističnih klik. Namesto interesov

Pariz. 13. nov. Na podlagi dodatnih 
votivnih izidov je bilo doslej razde­
ljenih 606 mandatov. Dobili so: ko­
munisti 180, socialisti 100, blok repu­
blikanske levice 63, ljudsko republi­
kansko gibanje 162, vse štiri skupine 
skrajne desnice 82, alžirska stranka 
svobode 5. neodvisni muslimani 7, al­

dnstrije vlade češkoslovaške repu­
blike Bohumii Laiušman in poverje­
nik za industrijo in trgovino pri slo­
vaškem Narodnem svetu dr. Jan Pul 
sta z ostalimi člani češkoslovaške 
delegacije, ki so se mudili nekaj 
dni na uradnem obisku v Beogradu, 
danes ob 11 dopoldne odpotovala z 
letalom v Varšavo.

Pred odhodom iz Beograda je če­
škoslovaški m nister za industrijo 
L a u š m a n izjavil predstavnikom 
tiska:

»Naše bivanje v Jugoslaviji je po­
novno potrdilo najtesnejše odnose 
med novo Jugoslavijo in novo Če­
škoslovaško. Naši prijateljsk1 od­
nosi, ki so že od nekdaj vezali naše 
bratske narode, so bili sedaj po­
stavljeni tudi na praktično gospo­
darsko osnovo.

Danes smo resnično eno telo n 
ena duša ter se bomo medsebojno 
dopolnjevali ne samo v interesu na­
šiin narodov in držav, ampak tudi v

miru in demokracije je podpiralo 
hujskače na nove vojne in sovraž­
nike mednarodnega sodelovanja. 
Francoski volivci so taki politiki dali 
primeren odgovor.

Tudi Ljudsko republikansko giba­
nje, ki ga od zunaj podpira pred­
vsem Vatikan, v Franciji pa vsa vi­
soka in večji del nižje duhovščine, 
je pri teh volitvah zgubilo okoli 500 
tisoč glasov. Ta izguba je tem po­
membnejša, če upoštevamo, da je 
kakor pri vseh prejšnjih — še prav 
posebno v tej volivni kampanji du­
hovščina izrabila do kraja vsa sred­
stva — verska čustva, prižnico in 
spovednico in kajpak tudi denar — 
— za pritisk na volivce katoliške ve­
re, katerim je grozila celo z »večnim 
pogubljenjem«, če bi volili komu­
niste. Voditelji te stranke so za pred- 
volivno propagando izrabljali tudi 
posojilo, za katero se je v ZDA po­
gajal njihov predstavnik Maurice 
Schumann. ZDA so bile, zveste na­
čelom »dolarske demokracije in do­
larske diplomacije« pripravljene dati 
to posojilo šele, ko bo znan volivni 
izid.

Dejstvo, da so pripadniki Degtoli- 
stične zveze dobili tako neznatno 
število glasov, je najbrž presenetilo 
one mednarodne reakcionarne kroge 
v Angliji in Ameriki, ki so napi­
hovali vpliv in pomen de Gaullea. ga 
slavili kot »rešitelja Francije, kot ve­
likega rodoljuba, kot človeka izred­
nih sposobnosti, za katerim stoij 
najmanj polovica Francije«. Volitve 
so pokazale, da samo nepomembna 
manjšina odobrava njegov program 
in njegovo pobožno stremuštvo po 
osebni oblasti. Sedaj so se medna­
rodni reakcionarni krogi lahko pre­
pričali, da podpira de Gaullea le 
neznatna peščica Francozov. Tudi v 
drugih deželah, na primer v Grčiji, 
Bolgariji. Rumuniji in Poljski nimajo 
podpore ljudstva oni, ki jih skušajo 
reakcionarni krogi zapadnih držav 
spraviti ali obdržati na oblasti: raz­
lični Tsaldarisi, Petkovi, Maniui im 
Mikolajčiki.

Mednarodno demokratično javno 
mnenje je izid francoskih volitev in 
zmago Komunistične partije z vese­
ljem pozdrav-lo...............

V novi francoski narodni skup­
ščini. ki je izvoljena za dobo petih 
let. bo Komunistična partija kot naj­
močnejša igrala važno vlogo in bo 
odločilno vplivala na politiko Fran­
cije, kar ni pomembno samo za 
Francijo, temveč tudi za druge de­
žele.

Napovedovati, kakšen bo sestav 
nove francoske vlade, za sedaj še ni 
mogoče. Po ustavi in po parlamen­
tarni praksi pripada predsedniško 
mesto Komunistični partiji. NjtmS 
predstavniki so že izrazili svojo pri­
pravljenost, prevzeti vodstvo in vso 
odgovornost, ki jim kot najmočnejši 
stranki pripada. Tudi vodstvo soci­
alistične stranke je. kakor poroča 
njeno glasilo »Le Populaire« načel­
no sklenilo, »podpirati sestavo vlade 
pod vodstvom komunistov, ker je 
spoznalo, da je sodelovanje levičar­
skih strank edini izhod iz položaja, 
ki je nastal po nedeljskih volitvah.«

K. N.

Pariz, 11. nov. (Tass.) Sekretar Cen­
tralnega komiteta francoske Komuni­
stične partije Jacques Duclos je po 
francoskem radiu izjavil:

Zmaga Komunistične partije pri vo­
litvah priča o stremljenju delovnega 
ljudstva, da združi sile delavskega 
razreda in republikancev pred nevar­
nostjo reakcije. Pripravljeni smo prev­
zeti vso odgovornost, ki izhaja iz na­
šega položaja vodilne stranke.

interesu vseh slovanskih dežel ter v 
interesu utrjevanja splošnega miru.«

Ob odhodu iz naše države je po­
slal minister za industrije Češkoslo­
vaške republke Bohumii Laiušman 
maršalu Titu naslednjo brzojavko:

»Ko zapuščam jugoslovansko ozem­
lje, se Vam zahvaljujem za prisrčen 
sprejem, ki "sem ga bil deležen v 
Vaši junaški deželi. Prepričan sem, 
da se bo staro prijateljstvo med na­
šima dvema državama še bolj po­
globilo.«

Minister Laušman je poslal za­
hvalno brzojavko tudi ministru za 
industrijo v vladi FLRJ Borisu Ki­
driču.

Včeraj popoldne sta češkoslova­
ški minister za industrijo Bohumii 
Laušman in poverjenik za industrijo 
in trgovino pri slovaškem Narod­
nem svetu dr. Pul obiskala v sprem­
stvu češkoslovaškega veleposlanika 
v Beogradu dr. Josipa Korbela ir. 
pomočnika ministra za industrijo 
zvezne vlade Branka Zlatariča to­
varno za sladkor y Zrenjaninu.

sanje ustanovitve mednarodne orga­
nizacije za pomoč beguncem je v sre­
dišču pozornosti delegatov glavne 
skupščine Združenih narodov in jav­
nega mnenja. Kaitor smo že pisali, 
so predstavniki raznih dežel, zlasti 
Velike Britanije jn Združenih držav 
Amerike, to vprašanje umetno kom­
plicirali. Namesto pcmooi za begunce 
in izseljence pn njihovi vrnitvi v do­
movino, hočejo na vsak način doseči 
njihov prevoz v prekooceanske de­
žele. Medtem vodijo vsakovrstne zlo­
činske fašistične organizacije, izkori­
ščajoč popustljivost uprav begunskih 
taborišč, silovito propagando proti 
vrnitvi.

Govor sovjetskega delegata Višin­
skega, Ed je temeljito razložil vpra­
šanje beguncev m pokazal resnično 
stanje v taboriščih, je zmešal račune 
tistim, ki so hoteli javnosti prikriti, 
da skušajo v obliki pribežališča za 
begunce ustvariti kontingente za mo­
rebitne pustolovščine.

Ameriškj list; o govoru Višinskega 
molčijo in skrivajo svojim čitateljem 
njegova neovrgljiva dejstva. Taka je 
tista slavna objektivnost ameriškega 
tiska, ki jo ameriški diplomati tako 
radi hvalijo.

Seja odbora št. 3 (socialna in hu­
manitarna vprašanja) je trajala ves 
dan. Govorili so predstavniki 22 de­
žel, Za sovjetski predlog o pomoči 
beguncem in izseljencem pri njihovi 
vrnitvi v domovino so se izrekli 
predstavniki Francije, Haitija, Liba­
nona, Ukrajine, Jugoslavije, Češko­
slovaške in Bele Rusije, ki so zahte­
vali, naj se vzame repatriacija begun­
cev kot osnova za ureditev tega pro­
blema.

Francoski delegat je izjavil, da je 
sovjetski delegat zelo umestno opo­
zoril na nevarnost propagande proti 
vrnitvi beguncev v domovino. Pri­
družil se je predlogu sovjetske dele­
gacije z zahtevo, da vojni zločinci 
ne smejo dobivati pomoči od med­
narodne organizacije za begunce in 
=e izjavil za to. da okupacijske oblasti 
na predlog prizadele vlade zajamčijo 
iskanje in isključenje vojnih zločin­
cev. Podprl je tudi sovjetsko zahtevo, 
da mednarodna organizacija ne sme 
razširili svoje. pomoč; na še j j e  de­
mobilizirane vojaške enote. Naj skr­
bijo zanje tiste države, k; jim dajejo 
zavetje.

Ukrajinski delegat Medved je opo­
zoril na izjavo generalnega direktorja 
Unre La Guardie, k; je dejal, da se 
vrnitev beguncev in izseljencev izva­
ja na zelo nezadovoljiv način, ker so­
vražni elementi neprestano rovarijo 
proti repatriaciji in celo nekateri 
uradni funkcionarji taborišč ovirajo 
beguncem povratek v domovino. Opo­
zarjajoč. da resolucija Glavne skup­
ščine z dne 12. februarja ugotavlja 
»potrebo, da se jasno loči prave be­
gunce od zločincev in kvislingovcev, 
je ukrajinski delegat navedel vrsto 
dejstev, kj dokazujejo, da se ta sklep 
ne izvaja. Prav tako se ne upošteva 
resolucija Glavne skupščine z dne
12. februarja glede izročitve in kazno­
vanja vojnih zločincev.

Namesto iskanja in izročitve vojnih 
zločincev se predstavniki Združenih 
držav in Velike Britanije spuščajo v 
splošna razmotrivanja o pravicah ta­
ko imenovnih »odpadnikov«. Nihče 
izmed nas ni nikdar postavljal vpra­
šanja o prisilnj vrnitvi odpadnikov, 
ako niso vcfjni ali kakšni drugi zlo­
činci. Prisilno repatriacijo n. pr. pro­
tifašističnih Špancev v Španijo bi 
smatrali za zelo težak zločin. Ponov­
no poudarjam, da gre za izročitev res­
ničnih vojnih zločincev.«

Sklicujoč se na Unrino poročilo, je 
Medved dokazal, da se je po tabo­
riščih britanske zone čistka pričela 
šele maja in da je bilo od takrat od 
celotnega števila 269.000 ugotovljenih 
samo 31.000 izseljencev. Ameriške 
okupacijske oblasti obveznosti, o od­
govornosti za očiščenje taborišč od 
vojnih zločincev sploh niso podpisale. 
Toda pod pritiskom javnega mnenja 
so biM v nekaterih predelih imenova­
ni verifikacijski odseki, ki so v tabo­
riščih ugotovili znatno malomarnost: 
med verificiranimi osebami je bilo 
okoli 10 odstotkov vojnih zločincev.

Jugoslovanski delegat je opozoril, 
da ne gre zamenjavati politične be­
gunce in bežečo fašistično reakcijo z 
vojnimi zločinci, ki se skrivajo pred 
kaznijo. Navedel je številna dejstva, 
k ;. dokazujejo, da vlada v taboriščih 
severne Italije fašistična samovolj­
nost in da ljudje v tamkajšnjih tabo­
riščih nimajo možnosti, da b; dobili 
resnična poročila o položaju v domo­
vini.

Indijski delegat je izjavil, da in­
dijska vlada odklanja članstvo v 
mednarodni organizaciji za begunske 
zadeve. Opomnil je. da ni nihče vpra­
šal indijske vlade za sivet glede usode 
300 do 400.000 indijskih beguncev, ki 
so še vedno izven domovine.

BOloruski delegat Smoljar je izja­
vil, da britanske in ameriške okupa­
cijske oblasti ter njihove vlade zlo­
rabljajo okoliščino, da so begunci in 
izseljene; na ozemlju, ki je  pod nji­
hovo kontrolo in teptajo suverene 
pravice vlad dotičnih držav, katerih 
državljani so izseljenci. »Posebno 
stvarno obliko te težnje«, je dejal 
Smoljar, »najdemo v govoru belgij­
skega delegata, ki je  y rjhamataj ob­

liki izjavil: Če dežele, ki jim pripa- 
dajb. begunci po svojem pokoleoju, 
ne pristanejo na ustanovitev nove 
mednarodne organizacije za begun­
ske zadeve skladno s političnimi na­
čeli. sprejemljivimi za belgijske in 
ostale delegate, bo treba ustanoviti to 
organizacijo brez sodelovanja ome­
njenih držav. Al; ni ta  izjava v na­
sprotju z duhem in načeli organiza­
cije Združenih narodov?«

Predstavnik Danske je nasprotoval 
predlogu belgijskega delegata in de­
jal je, da bi sprejem tega predloga 
pomeni priznat; nemoč organizacije 
ZN.

Britanski delegat se je omejil na 
splošne fraze o skrbi britanske vlade 
za begunce in je skušal z zelo naiv­
nim postopkom dvomiti o dejstvih, ki 
jih je navedel Višinski, prikazujoč 
vlogo britanske uprave v čisto drugi 
lučk Izjavil je, da se Višinski poslu­
žuje »starih podatkov« o Anderso- 
vem poljskem korpusu, bi se je že 
umaknil iz Italije. Vsemu svetu pa je 
znano, da Anderson korpus še vedno 
obstoja in sicer na stroške Anglije. 
Višinski je opozoril reivno na to. Bri­
tanski delegat je nato izjavil, da bri­
tanske oblasti niso mogle najti zlo­
činskih 'fašističnih organizacij, ki jih 
je omenil Višinski) skušal pregovoriti 
priznatk da je »neki« Klimcvič (isti 
veleizdajalec svoje domovine kot ga 
je einen)! Višinski! skušal pregovoriti

New York, 12. nov. (Tanjug) Na 
včerajšnji seji komiteja za politična 
vprašanja je govoril jugoslovanski 
delegat Vladimir Popovič glede na 
avstralsko resolucijo o izpTemembi
4. člena ustanovne listine OZN, ki bi 
imela za posledico zmanjšanje vloge 
Varnostnega sveta pri sprejemanju 
novih držav v članstvo OZN. Popovič 
ie poudaril, da je skupna borba svo­
bodoljubnih narodov v antifašistični 
koaliciji zarad; osvoboditve sveta iz­
pod fašizma dobila svoj -organizacij­
ski izraz v Združenih narodih, kajti 
njihova enodušnost in soglasje sta 
bili doseženi že v vojnk 

»Zavedajoč se odgovornosti pred 
narodi, — je poudard jugoslovanski 
delegat Popovič, — moramo tudi v

N«w York, 12. nov. (Tanjug), v  ko­
miteju za politična vprašanja je jugo­
slovanski delegat Vladimir Popovič, 
veleposlanik FLRJ v Moskvi, govoril 
o vprašanju sprejema Albanije in 
drugih držav v OZN in izjaivil:

»Pri sprejemanju novih članic mo­
ra OZN upoštevati načelo, kaj je 
storila prietppaijoča država za skupno 
zmago svobodoljubnih narodov in 
kaj dela v poivojlnem obdobju za utr­
ditev svetovnega miru. Jugoslovan­
ska delegacija ne more glasovati niti 
za eno resolucijo, ki ne bi ^oštevala 
teh najvažnejših činiteljev.

Da Albanija ni bila sprejeta v član­
stvo OZN, smatra jugoslovanska de­
legacija kot žalitev nače; Ustanovne 
listine Združenih narodov.

Ljudska republika Albania a se je ro­
dila v osvobodilnem boju albanskega 
naroda, ki je dal številne žrtve ne 
samo za svojo svobodo, ampak tudi 
za svobodo vseh narodov.

Jugoslovanski delegat Popovič je 
orisal nato zgodovinski razvoj boja 
albanskega narcida po italijanskem 
napadu in omenil, da je imela alban­
ska osvobodilna vojska 1. 1944. 80.000 
borcev — prostovoljcev. Navedel je 
priznanja, ki so jih dali Albatncem 
1. 1942. Molotov, Hull, Eden, Stetti- 
nius in komandant Sredozemlja VÄ- 
son.

V nadaljnjih izvajanjih je Popovič 
razkrinkal poskuse grške vlade, da bi 
prikazala Albanijo z lažnim; dejstvi 
kot napadalno deželo in omenil, da 
se poslužujejo grški monarho-fašisti 
izzivanj, s katerimi hočejo ogražaiti 
necdviisnost Albanije in izzvati ne­
rede na Baikanu. Pri tem je pripom­
nil, da se vzdržuje v Grčiji vlada na 
oblasti s pomočjo tujih čet in proti 
ljudski volji ter poudaril, da ravno 
Grčija s svojim; oboroženimi akcija­
mi in teritorialnimi zatevami napram 
Albanij; dokazuje, da ne želi miru in 
ne spoštuje Ustanovne listine Zdru- 
ženih narodov, ne pa Albanija.

Na koncu je jugoslovanski delegat 
rekel, da so Albanijo priznale Jugo­
slavija, Francija, Pojska, Češkoslo­
vaška in Bolgarija. Albanija hoče 
vzpostavili dobre odnose z vsemi za­
vezniki iz vojne in drugimi demokra­
tičnimi miroljubnimi državami ter 
priznava svoje mednarodne obvez­
nosti. V svoji prošnji za sprejem v 
članstvo OZN januarja 1. 1946. je Al­
banija izrazila pripravljenost, da bo 
izpolnjevala vse predpise Ustanovne

svoje rojake, naj 6e ne vrnejo v Sov­
jetsko zvezo.

Britanski delegat je pozival na 
»potrpljenje« in izjavil, da mu beseda 
»kolaboracionist« v splošnem ne uga­
ja, in da po njegovem mnenju to be­
sedo često zlorabljajo. Človek si ne 
more pomagati, da se ne bi spomni, 
leako je Bevin na seji Sveta mini­
strov za zunanje zadeve dejal, da miu 
beseda »fašist« ne ugaja in da se po 
njegovem mnenju ta naziv često 
zlorablja. Zdi se, da prihajajo jeziko­
slovna razisk ovanj a  britanskih dele­
gatov v navado.

Na današnji seji so govoril; tudi 
predstavnik; Sirije, Meksike. Urug­
vaja, Nizozemske, Kitajske, Norve­
ške, Peruja in nekaterih drugih dr­
žav. Med njimi se je po svoji odkri­
tosti odlikoval posebno delegat Ju­
žnoafriške unije, k ije  dejal, da je vla­
da Južnoafriške unilje pripravljena 
sprejeti izseljence, pridržuje Pa sj 
pravico, da razvrsti begunce po svoji 
volji. Obenem vlada Južnoafriške uni­
je odklanja prevzem vsakršnih stro­
škov v zvez; z naselitvijo beguncev.

Iz teh besed ni težko uganiti usode, 
ki čaka begunce m izseljence, kate­
rim sedaj tako vztrajno svetujejo, naj 
gredo v Južno Afriko. Lastnik; južno­
afriških rudnikov potrebujejo cenene, 
če ne popolnoma brezplačne delavce 
in mislijo izrabiti zanje najbolj pri­
kladne elemente.

povojnem času delati v istem duhu 
z namenom, da ohranimo dolgotrajen 
mir, nekatere delegacije pa nasprotno 
poizkušajo razbiti to enotnost.« Pri 
tem je Popovič poudaril, da sta tudi 
Generalna skupščina in Varnostni 

svet organa enotne organizacije, ki 
je bila ustvarjena z namenom ohra­
nitve miru.

»Člen 4. ustanovne listine pravi, 
— je nadaljeval Popovič, — da se 
sprejemanje novih članov izvršuje s 
sklepom Generalne skupščine, toda 
po priporočilu Varnostnega 6 veta, 
pri čemer so jasno odrejene pravio: 
tako Generalne saupščine kakor Var­
nostnega sveta. S svojem predlogom 
želi avstralska delegacija izpremem- 
bo 4. ČL ustanovne listine in 6 tem

demokratično oblast in nastopil pot 
napredka in sodelovanja z drugima 
demokratičnimi narodi Jugoslovan­
ska delegacija smatra, da bo v naj­
krajšem časa popravljena krivica, ki 
je bila storjena albanskemu narodu, 
naša organizacija pa ojačena tako z 
novo članico, ki je iskreno vdana na­
čelom Združenih narodov.

Tirana, 12. nov. (ATS) Predsednik 
vlade in zunanji minister LR Alba­
nije generalni polkovnik Enver Hod- 
ža je poslal Trygve Lieu generalnemu 
sekretarju organizacije Združenih 
narodov, naslednjo brzojavko:

»Britanska vlada je obvestila dne
10. novembra preko svojega velepo­
slaništva v Beogradu našo vlado, da 
bo 12. novembra pričela čistiti mor­
ske ožine pri Krfu v skladnosti s 
sklepom centralnega komiteja za či­
ščenje min.

V noti X dne 31. oktobra smo ob­
vestili britansko vlado, da naša vla­
da ne vidi nobenih ovir za čiščenje 
teh vod izven območja albanskih te- 
titorialnih voda, da pa bi vsak pri­
hod tujih ladij v naše teritorialne vo­
de brez odobritve naše vlade sma­
trali za sovražno dejanje in kršitev 
albanske suverenosti.

S svojo noto z dne 10. novembra 
je britanska vlada hotela Albanijo 
postaviti pred dovršeno dejstvo. Za­
radi takega ravnanja albanska vlada 
odločno protestira pri organizaciji 
Združenih narodov.

Na drugi strani nam ni znan noben 
centralni komite za čiščenje min, ki 
bi si prisvojil to pravico in ki ni 
smatral za primerno, posvetovati se 
z albansko vlado o čiščenja morskih 
ožin. kjer ima Albanija pravico, ki 
jih ni mogoče zanikati. Samo komi­
sija. določena od organizacije Zdru­
ženih narodov, v kateri bi bila za­
stopana tudi Albanija, bi imela pra­
vim določiti, katere s» neteritorial- 
ae «ode v kriški morski ožini.

tudi revizijo ustanovne listine sanmi 
ker je njen namen, da razširi prero­
gative Generalne skupščine na škodo 
Varnostnega sveta. Avstralija žeti 
omejiti vlogo Varnostnega sveta ▼ 
ugotavljanju, ali je država, ki za­
hteva sprejem v organizacijo ZN, 
sposobna in pripravljena izpolniti 
obveznosti, ki jih nalaga ustanovi» 
listina članom v določbah, ki span 
dajo v pristojnost Varnostnega sveta. 
Na te način bi skupščina proučila 
sposobnost države za izpolnjevanja 
obveznosti, ki spadajo v pristojnost 
odločanja skupščine, medtem ko bi 
Varnostni svet obravnaval sposob­
nost te države za izpolnjevanje ob­
veznosti po onih členih ustanovne li­
stine, za katere je pristojen. Na ta 
način bi moglo priti do sporov med 
Generalno skupščino in Varnostnim 
svetom, kajt; država, zaradi katere 
bi se pojavil spor, bi se mogla spre­
jeti v članstvo organizacije Združe­
nih narodov tudi brez soglasja Var­
nostnega sveta, pa celo proti njegovi 
volji.

Namen avstralskega predloga je * 
izpremembo pogojev oslabit; im 
zmanjšati vlogo Varnostnega sveta 
ter organizacijo ZN izpremeniti ▼ 
Društvo narodov, ki se je pokazalo 
kot nemočno in brezmočno pred n »  
padalnostjo. zaradi česar je doživelo 
tudi polom.

Jugoslovanska delegacija je odloč­
no proti predlogu avstralske dele­
gacije in upa. da bo ta predlog eno- 
dušno odbil Jugoslaviji kot žrtvi hi- 
tlerevskega napada in sovražnikove­
ga vdora je popolnoma jasno, da brea 
enodušnosti velikih držav, brez nji­
hove želje in čvrste namere, da s« 
upro morebitnemu napadu, male dr­
žave niso v stanju ohraniti svoje 
svobode in varnosti, kakor je že po­
kazala žalostna izkušnja iz pretekle 
vojne.

Nove napade na našo organizacijo 
tje treba sprejeti z odločnim odpo­
rom vseh, ki jim je pri srcu bodoč­
nost vseh narodov. Na.čelo enotnosti 
velikih dTŽav je važen temelj, na ka­
terem se more zgraditi organizacije 
Združenih narodov kot sposobna) o r­
ganizacija mednarodne varnosti. Ju­
goslovanska delegacija bo storila vse, 
kar je v njeni močk da se to na­
čelo ohrani.«

New York, 12. nav. (Reuter). ÜB 
današnjem zasedanju komiteja za po­
litična vprašanja so sklčniii, da vrne­
jo Varnostnemu svetu ▼ ponovna 
proučitev prošnje za sprejem v član­
stvo OZN, ki so jih podale Irska, Al­
banija, Mongolija, Portugalska i> 
Transjordanija.

Za zavrnitev prošenj Varnostnem« 
svetu je glasovalo 42 delegatov, prati 
nihče, 7 delegatov pa se je vzdržala 
glasovanja.

Razen tega odločno protestiran» 
pri organizaciji Združenih narodov 
proti vztrajnosti, s katero ameriška 
misija v Albaniji zahteva, da bi smeti 
zapluti dve ameriški vojni ladji ▼ 
pristanišče v Draču, da bi vzeli na 
krov misijo, ki hoče zapustiti Alba­
nijo. Odobrili smo ameriški misiji, 
da lahko prispe v našo luko ena pot­
niška in ena trgovska ladja. Prav 
tako smo ji odobrili, da lahko za­
hteva eno ali dve letali, ki bi pri­
stali na tiranskem letališču zaradi 
prevoza osebja misije.«

Francosko mnenje o odpoklici 
ameriške misije iz Albanije
Pariz, 12. nov. List »Front Natio­

nal« je objavil članek, ki komentira 
poročilo o odpoklicu ameriške misije 
iz Albanije. V članku je med drugim 
rečeno:

»To je nov primer, kako ameriško 
zunanje ministrstvo izvaja »atomsko 
diplomacijo« do malih držav, ki od­
klanjajo, da b; se podvrgle sili zrtA, 
in ki vztrajno branijo neodvisnost

Albanija, ki priznava, pomen med­
narodnih pogodb, je ostala zvesta pra­
vilom mednarodne vljudnosti. Nova 
demokratična Albanija brani svojo 
gospodarsko neodvisnost in suvere­
nost.

Zogujeva Albanija je bila kolonija 
angleških in ameriških trustov, pre­
den je postala Mussolinijeva koloni- 
ja. Direktne pogodbe, ki jih je skle­
nila z Wsshingtonom, so bili dogovori 
gospodarske kolonizacije. Sedaj je 
jasno, da je ameriško zunanje miru. 
strstvo želelo znova napravit* te po­
godbe za veljavne.«

Razdelitev poslanskih mandatov 
v Franciji

žirski avtonomisti 7.

češkoslovaški minister za industrijo Laušman je odpotoval 
iz Beograda v Varšavo

Beograd, 12. nov. Minister za in-

Jugoslovanska delegacija 
je odločno proti oslabitvi avtoritete

iga svetaVan I »M II (VI

Odločen nastop naše delegacije za sprejem 
Aibanije v organizacijo Združenih narodev

Varnostni svet bo ponovno razpravljal o prošnjah Albanije, Mongolije, Irske, Portugalsfee
in Transjordanije

AJIbanshi narod (je zgradil resnično

Protest Enver ja Hodže pri generalnem 
sekretarju Združenih narodov

glede na britansko noto o čiščenju morskih ožin pri Krfa



Končni izid volitev v Beogradu
Beograd, 13. nov. Federalna voliv- 

na komisija LR Srbije je snoči obja­
vila poročilo o izidu volitev v Usta­
vodajno skupščino UR Srbije.

Izid volitev v Beogradu je bil na­
slednji:

1. volivni okraj: vpisanih 23.866 
volivcev, glasovalo za kandidata Ko­
čo Popoviča, načelnika generalnega 
štaba JA, 23.453 volivcev ali 98.79 % 
skupno vpisanih volivcev.

2. volivni okraj: vpisanih 23.702 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Mošo 
Pijada, podpredsednika Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ, 23.480 ali 
99.06 %.

3. volivni okraj: vpisanih 22.103 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Draga 
Stamenkoviča, podpredsednika Kra­
jevnega sindikalnega sveta iz Beogra­
da, 21.141 volivcev ali 95.65 %.

4. volivni okraj: vpisanih 18.640 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Vladi­
mirja Simiča, predsednika Zveznega 
sveta Ljudske skupščine FLRJ, 18.100 
ali 97,10%.

5. volivni okraj: vpisanih 19.998 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Lazar­
ja Stefanoviča, podpredsednika Glav­
nega odbora ESZDNJ, 18.603 voliv­
cev ali 93,02%.

6. volivni okraj: vpisanih 22.157 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Jašo 
Prodanoviča, podpredsednika vlade 
FLRJ, 21.544 volivcev ali 97,23%.

7. volivni okraj: vpisanih 19.019 vo­
livcev, glasovalo za kandidata dr. Si­
nišo Stankoviča, predsednika Prezidi­
ja Ljudske skupščine LR Srbije, 
18.668 volivcev ali 98,15%.

8.. volivni okraj: vpisanih 17.838 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Kirila 
Saviča, univerzitetnega profesorja, 
17.357 volivcev ali 97,30%.

9. volivni okraj: vpisanih 19.496 vo­
livcev, glasovalo za kandidata Josipa 
Broza - Tita, maršala Jugoslavije, 
19.085 volivcev ali 97,89%.

10. volivni okraj: vpisanih 14.907 
volivcev, glasovalo za kandidata Sre- 
tena žujoviča, ministra za finance 
FLRJ, 14.570 volivcev ali 97,74%.

11. volivni okraj: vpisanih 11.797 
volivcev, glasovalo za kandidata 
Aleksandra Rankoviča, ministra za 
notranje zadeve FLRJ, 11.532 voliv­
cev ali 97,75%.

12. volivni okraj: vpisanih 22.305 
volivcev, glasovalo za kandidata dr. 
Blagoja Neškoviča, predsednika vla­
de LR Srbije, 21.593 volivcev ali 
96,81 %.

13. volivni okraj: vpisanih 23.409 
volivcev, glasovalo za kandidata Sto­
jana Svilariča, sekretarja Ljudskega 
odbora VIII. rajona mesta Beograda, 
22.184 volivcev ali 94,77%.

Na ta način je na področju mesta 
Beograda izmed v celoti vpisanih 
259.237 volivcev glasovalo 251.310 vo­
livcev ali 96,94%.

Volivni izidi na Hrvatskem
Zagret», 13. nov. Po nepopolnih 

podatkih je bila udeležba pri vo­
litvah v Ustavodanji sabor LR Hr­
vatske glede na število vpisanih 
upravičencev naslednja:

Dalmacija: okraj Benkovac —
prva vol vna enota 93,3o/„, druga 
volivna enota 87,8%, mesto Benko­
vac 94,35o/o, okraj Biograd na moru 
&70/0. okraj Brač 96,70%, okraj 
Drniš 94,88o/„, okraj Dubrovnik 
91,86’'o, okraj Imotski 97.02o/„, okraj 
Korčula 97,65o/0, okraj Metković 
98,05»/o, Makarska 97,470/0, okraj 
Split 97.20/0, mesto Split 97,12o/0, 
okraj Šibenik 99,26o/o. mesto Šibe­
nik 98.35%>, okraj Sestanovac 92,56 
odstotkov.

Okrožje L ka: V vsem okrožju je 
glasovalo 99,75o/0 vpisanih volivcev, 
okraj Brinje 99.50o/n, okraj Gospić 
99,53o/o, okraj Gračac IOO0/0, okraj

Otočac 99,96o/o, okraj Perušič 1000/0, 
okraj Titova Korenica 100<y0.

Primorsko . goransko okrožje: 
okraj Crikvenica 99,85o/0, okraj Su­
šak 99,37o/o, mesto Sušak 99,01°/o.

Okrožje Slavonski Brod: okraj
Županja 84.93o/0.

Okrožje Daruvar: okraj Daruvar 
930/0, okraj Grubišno polje 95,5o/0, 
okraj Novska 98,37%, okraj Okuča- 
ni 93,08o/o.

Okrožje Bjelovar: Okraj Kopriv­
nica 79,9o/o, okraj Kutina 90%, okraj 
Vrbovec 86,47o/„.

Okrožje Varaždin: okraj Čakovec 
93,96%, okraj Ludbreg 99,02o/0, 
okraj Varaždin 93,36o/o.

Okrožje Karlovac: okraj Vrgin. 
most 98,56o/o.

Okrožje Zagreb: okraj Dugo selo 
98,4o/o, okraj Jastrebarsko 96,85o/0, 
okraj Zagreb zapadni 99,01%.

Resolucija Mednarodni demokratični 
federaciji žen

Ljubljana, 13. nov.
Smoči je bila v Unionski dvorani 

ob koncu predavanja tov. Vide Tom­
šičeve, predsednice Kontrolne komi­
sije, o delu izvršnega kcmiteta MD- 
FŽ sprejeta naslednja resolucija, na­
menjena izvršnemu cdboru Medna­
rodne demclcratične federacije žen:

V Ljubljani, prestolnici ene izmed 
šestih republik FLR Jugoslavije, smo 
se na pobudo Antifašistične fronte 
žena zbrale mnoge žene in možje, da 
bi se seznanili z delom Mednarodne 
demokratične federacije žena v tem 
položaju, ko se po komaj končani 
zmagi nad fašističnim imperializmom 
mora svet boriti proti ponovnemu 
razmahu fašizma in proti hujskačem 
na novo vojno.

Mi cenimo delo Mednarodne de 
mokratiene federacije žena za mir in 
vlogo, ki jo ima federacija v združe­

vanju demokratičnih sil sveta proti 
okrutnemu imperializma. Pozdrav­
ljamo njeno jasno stališče in sklepe, 
ki jih je postavni Izvršni komitet ua 
svoji drugi seji v Moskvi, zlasti pa 
me žene obljubljamo, da bomo v 
utrjevanju naših protifašističnih vrst 
pomagale federaciji pri izvajanju 
njenih sklepov.

Za izdajstvo nad ženami in otroki 
smatramo poskuse vodstev raznih 
ženskih organizacij, ki po navodilih 
reakcije svojih dežel razbijajo enot­
nost žena, ki jim je po vsem svetu 
enako drag mir in srečno življenje 
otrok, ki jim je vsem enako v inte­
resu uničenje fašizma ter zmaga res­
nično demokratičnega in miroljubne­
ga vladanja.

Sprejmite nas plamteč pozdrav!

Demobilizirani borci 
maršalu Titu

Beograd, 12. nov. Demobilizirani 
borci garnizije Ilirska Bistrica so po­
slali vrhovnemu komandantu JA 
maršalu Titu pozdravno brzojavko, v 
kateri pravi je med drugim:

»Mi demobilizirani borci, pošiljamo 
s svečanega razstanka z voditelji in 
borci naše edinice plamteče borbene 
pozdrave tebi, dragi maršal, ter isto­
časno obljubljamo, da bomo z isto 
vztrajnostjo in poletom, ki si ju nas 
učil v vojni in pri povejni graditvi, 
nadaljevali delo za dcvršitev začete­
ga dela za obnovo in napredek naše 
opustošene države.c

Dar Južnih Slovanov 
v Kanadi naši mladini

Beograd, 12. nov. Ob otvoritvi 
Mladinske proge je Svet kanadskih 
Južnih Slovanov podaril naši mla­
din- 10.000 dolarjev ter poslal gradi­
teljem proge naslednjo brzojavko:

»Jugoslovani v Kanadi spremljajo 
s ponosom napore jugoslovanske 
mladine pri obnovi svoje med vojno 
opustošene dežele. Zlasti občuduje­
mo delo in uspeh pri gradnji Mia- 
dinske proge ter pošiljamo kot pri­
spevek k temu vel častnemu podvi­
gu v imenu Sveta kanadskih Južnih 
Slovanov vosto 10.000 doiarjev.«

KULTURNI PREGLED

Ob začetni premieri letošnje
ljubljanske operne sezone

L
K ratk i preg led  d ela  pretek le  ljub­

lja n sk e  operne sezon e nudi m arsikaj 
pripom b in om ogoča  nekatere za­
k ljučke , k i h ’ m o g li b iti koristn i za  
bodoče delovanje. N ed  vom  ao je bila 
la n sk a  sezo n a  v  m nogih  pogled ih  po­
z itivn a . V  sk ladu s  potrebam i časa  
Be je  trud ila  p r isp evati čim  v e č  iz­
vedb, izd ela la  je  nekaj k v a l tetn ih  
pred stav  in . pr. G otovčev  E ro  z  
o n eg a  sv e ta ) in  p o sv etila  je  pozor­
n o st tudi dom ač} operni produkciji 
(odlom ki iz  dom ačih  del v  P rešern o­
v e m  tednu, K ozinov E k v in o k c  j ) .  P o ­
k a za la  p a  je  tud i m noge p om an jk lji­
v o sti, m ed katerim i s o  izsto p ile  z la ­
s t i  sledeče: neprav iln a  uporaba z a ­
četn ik ov  so lis t  čn eg a  kadra, k i se  
jim  s  prevelik im  obteževan jem  v  po­
g led u  zap oslitve  m a n jša jo  m ožnosti 
n a d a ljn jeg a  izob raževan ja  in  s  tem  
p ra v iln eg a  razv o jn eg a  napredka; 
k v a lite tn o  neenakom erno zasedanje  
eo lističn  h  v lo g  in  neu strezajoče  iz­
b iranje  n o silcev  poedinih važn ih  
v lo g , k ar  je  onem ogočalo  d o seg o  po­
treb ne um etn išk e  izvaja ln e  ravni; 
pom an jk ljiva  štu d ijsk a  priprava po­
sam ezn ih  izvaja ln ih  te le s  o  prilik i 
nek ater ih  p redstav  in  končno pre­
m a lo  k v a lite tn i rež ijsk i kriteriji, k: 
s o  v  sv o jih  posled icah  m očno in ne­
ugod no posegal- v  vprašan je  um etn i­
š k e  v iš in e  opernih  vprizoritev . K on­
k re tn o  so  bile te  p om an jk ljivosti pri­
k a za n e  v  lan sk ih  ocenah in jih  n a  
te m  m estu  izčrp no n : m ogoče in tu ­
d i n i potrebno v e č  še  posebej n ava­
ja t i .  T u  n a m  g r e  le  z a  sp lo šen  pre­

rez, ki upošteva vse pozitivnosti de­
la. ki pa toliko bolj naglaša pomanj­
kljivosti zato, da bi j h bilo v bodoč­
nosti čedalje manij in da bi bila na­
ša Opera kvalitetno vedno višja. 
Lanska sezona je pokazala, da ima­
mo v vseh izvajalnih telesih (solcsti, 
dirigenti, orkester, zbor, balet) do­
volj sposobnega kadra in da bi mo­
gla marsikatera izmed navedenih 
pomanjkljivosti izpasti, če bi b’!o 
delovno usmerjanje povsem pravilno 
ter bi racionalno izkoriščalo sposob­
nosti in zmogljivosti razpoložljivih 
moči Problem torej v splošnem m 
v kadru samem, marveč v načinu, 
kako najbolj uspešno uporabljati ta 
kader ;n mu priključiti kvalitetne 
goste, kadar se v ta namen izkaže 
neobhodna potreba. Zato tudi ni mo­
goče iskati osrednjega razloga v 
njem in n ti v razvojnih težavah, »c 
jih v tem oziru vsaj v glavnem m, 
ker so pogoji za uspešno izkorišča­
nje solističnega kadra, zlasti še, če 
upoštevamo pritegovanje nekaterih 
gostov, izpolnjen’. Z drugo besedo: 
treba je pravilnega vodenja in širo­
kega razumevanja, pa bodo zgoraj 
omenjene pomanjkljivosti odpadle 
same po sebi ali se bodo vsaj skrči­
le na najmanjše možnosti. Razum­
ljivo je, da so vplivale na kvaliteto 
'’zvedb tudi čisto tehnične pomanj­
kljivosti (nezadostne globinske mož­
nosti odra, majhna prostornost 
opernega gledališča, ki v celoti ne 
izpolnjuje potrebnih akustičnih po­
gojev in zahteva od izvajalcev neso­
razmerno veliko Število predstav

Izjave Molotova o zmanjSamu oborožitve
New York, 12. nov. (Tass). Vče- 

Včeraj je združenje inozemskega ti­
ska organiziralo v New Yorku na 
čast Združenim narodom velik ban­
ket, kateremu so prisostvovali kot 
častni gostje Molotov, minister za zu­
nanje zadeve ZSSR, Byrnes, državni 
tajnik ZDA, Bevin, minister za zuna­
nje zadeve Velike Britanije, Welling­
ton Ku, šef kitajske delegacije, Couve 
de Murville, pomočnik francoskega 
ministra za zunanje zadeve, in Spaak, 
belgijski minister za zunanje zadeve 
in predsednik Generalne skupščine.

Med povabljenci so bili tudi Višin­
ski, član sovjetske delegacije v Gene­
ralni skupščini, Manuilski, šef ukra­
jinske delegacije, Kiseljev, šef belo­
ruske delegacije, in nekateri drugi 
predstavniki Združenih narodov.

Na željo organizatorjev banketa so 
imeli predsednik skupščine Spaak in 
predstavniki Sovjetske zveze, Velike 
Britanije, Združenih držav Amerike, 
Francije in Kitajske kratke govore.

Molotov je v svojem govoru izjavil 
med drugim:

Vojna se je končala z našo zmago. 
Narodi želijo svobodno uživati dobri­
ne splošnega miru. »Preprosti ljudje«, 
ki so v vseh deželah večina prebival­
stva, želijo samo eno, da bi bile mož­
nosti za uživanje dobrin splošnega 
miru čim čvrstejše in čim trajnejše. 
Do tega imajo po svojih velikih ju­
naštvih in' velikih žrtvah med vojno 
zakonito pravico.

Ne smemo pozabljati ali podcenje­
vati pravic tistih, ki s svojim vsak­
danjim delom ustvarjajo vse vrednote 
civilizacije, s katerimi se okoriščamo. 
Ne bomo se zmotili, če rečemo, da bo­
do cenili svoje državnike in svoje so­
cialne borce v toliko, kolikor se bodo 
pokazali zmožne zagotoviti narodom 
mirno življenje, dvig gmotnega bla­
gostanja ter uživanje dobrin kulture 
m svobodnega življenja.

Ti postavljajo novi mednarodni or­
ganizacij^ ki šteje že 54 držav, svoje 
zahteve. Ali, člani te mednarodne or­
ganizacije, se moramo zavedati svoje 
odgovornosti pred narodi. Ne sjnemo 
se bati svobodnega tiska, ki nas opo­
zarja na naše obveznosti, poslužujoč 
se kritiziranja pomanjkljivosti. Tisk 
ni homogen, kar je razumljivo samo 
po sebi. Nikakor ne svetujem uvaže- 
vati tisk brez vsake izbire. Prepričan 
sem celo, da tisk, ki v mirnem času 
daje prednost bojevitosti, ne more 
imeti prave simpatije res širokih ljud­
skih slojev. Poleg tega lahko rečemo, 
da so sile in možnosti tiska neizčrpne, 
če hoče pokazati, da mu je mir med 
narodi v resnici pri srcu.

Ne bom skrival, da imam sedaj, ko 
govorim o tisku, nekatera posebna 
mnenja. Opozoril bi tisk na problem, 
ki mu je težko odrekati aktualnost, 
še več, raztege imamo misliti, da 
lahko dobi ta resni problem medna­
rodnega sodelovanja potrebno vzpod­
budo po zaslugi skupnih naporov 
Združenih narodov. Znano vam je, da 
je sovjetska delegacija predlagala, 
splošno zmanjšanje oborožitve. Zna­
no je tudi, da je ameriška delegacija 
v Generalni skupščini ta  predlog pod­
prla in obenem izrazila svoje izpopol- 
nilne pripombe. O tem bomo morali 
razpravljati v organizaciji ZN in zato 
ni umestno, da bi sedaj vnaprej po­
segali v to diskusijo. Teda ameriška 
delegacija je že napravila en korak 
k sovjetskemu predlogu in izjavljam, 
da je sovjetska delegacija s svoje 
strani tudi pripravljena priti ameri­
ški delegaciji naproti. Odslej lahko 
rečemo, da sta sovjetski in ameriški 
predlog združljiva.

Za rešitev tega vprašanja bomo 
morali vsi pošteno delati. Nobena de­
legacija ni nasprotovala proučitvi 
splošne redukcije oborožitve. Znano 
vam je, da so nekatere delegacije po­
zdravile ta  predlog s polnim odobra­
vanjem, ostale pa z dobro voljo za 
razpravljanje o njem. Upam, da sedaj 
lahko direktno načnemo to vprašanje 
in položimo na sedanjem zasedanju 
Generalne skupščine v New Yorku 
temelje za splošno zmanjšanje oboro­
žitve.

Ker je dan ta  pogoj, tisk v tem po­
gledu lahko mnogo stori. Ne bo po­

grešil, če se zavzame z a  to  v a žn o  in  
aktualno zadevo.

Neoporečno je, da splošno zmanjša­
nje oborožitve, vštevši prepoved pro­
izvajanja in uporabljanja atomske 
energije v vojne namene, ustreza in­
teresom vseh miroljubnih narodov, 
ker bosta prepoved atomske bombe 
in zmanjšanje oborožitve dobili splo­
šen značaj — nobena država se ne 
bo mogla izogniti tem ukrepom in 
nobena država ne bo imela privilegi­
ranega položaja.

Po porazu naših skupnih sovražni­
kov, ki so razoroženi za dolga leta, 
lahko sedaj preidemo k zmanjšanju 
oborožitve v naših deželah. Tako se 
bo napravil konec tekmovanju v obo­
roževanju, ki se je že pričelo. Izvršiti 
moramo splošno zmanjšanje oborožit­
ve po enotnem načrtu in pod nepo­
srednim vodstvom Združenih naro­
dov. Zmanjšanje oborožitve mora 
znatno znižati številčno stanje voja­
štva v armadi, v vojni mornarici in 
v vojaških zračnih silah.

Ti ukrepi bodo omogočili veliko zni­
žanje vojnega proračuna in olajšali 
breme, ki teži prebivalstvo, kar mo­
ra zboljšati gmotne pogoje za življe­
nje delavcev. Zmanjšanje oborožitve 
mora prispevati k učvrstitvi mednar 
rodnega miru in varnosti, česar si ve­
liki in majhni narodi tako želijo.

S potrebno pomočjo pri reševanju 
tega vprašanja bo tisk izpolnil eno 
izmed svojih največjih obveznosti. 
Uspeh tiska pri tem plemenitem delu 
bo zgodovinske važnosti in bo ustre­
zal najglobljim in najsvetejšim čuv­
stvom narodov in njihovim težnjam 
k čvrstem miru in napredku.

Za španske
republikanske begunce

New York, 13. nov. Socialno-huma- 
nitarni odbor organizacije Združenih 
narodov je soglasno sprejel predlog 
jugoslovanskega delegata, naj nudi 
organizacija Združenih narodov špan­
skim republikanskim beguncem vso 
podporo.

Amerika hoče znaten del Pacifika 
pretvoriti v svojo strateško cono

Washington, 12. nov. (Tass) Bela 
hiša je dala za tisk naslednje bese­
dilo Trumanove izjave:

Združene države Amerike so pri­
pravljene prevzeti zaupniško upravo 
nad otoki, ki so bili pod mandatom 
Japonske in sicer tako da bi ostala 
upravna oblast v rokah ZDA. To ve­
lja tudi za katerekoli japonske otoke, 
za katere prevzamejo ZDA odgovor­
nost po drugi svetovn; vojni.

Vlada ZDA predlaga zato glede ja­
ponskih mandatnih otokov in z na­
menom. da t i  obvestila o tem druge 
članice Varnostnega sveta — Avstra­
lijo, Brazilijo, Kitajsko, Egipt, Fran­
cijo, Mehiko, Holandijo, Poljsko, 
Sovjetico zvezo Anglijo. Novo Ze­
landijo in Filipine, načrt sporazuma 
o zauipniški upravi nad strateškimi 
področji, kjer so navedeni pogoji, pod 
katerimi bi büa vlada ZDA pri­
pravljena preuzeti nad temi otoki za­
upniško upravo. Načrt tega sporazu­
ma bemo predložili v najkrajšem ča­
su Varnostnemu svetu v odobritev.

Iz načrta sporazuma je razvidno, 
da bi njegova odobritev omogočila 
Združenim državam Amerike, da si 
ustvarijo vojaška in pomorska opori­
šča na otokih, da izpodrinejo pred­
stavnike drugih narodov v posamez­
nih področjih in da prepovejo prele­
tavanje tujih letal preko teh otokov.

S tem, da naziva sporazum te oto­
ke »strateška področja« izroča zaup­
niško upravo nad njimi Varnostnemu 
svetu, kjer imajo ZDA pravico veta.

V načrtu sporazuma je rečeno, 
da bodo otoki pod mandate«« nazva­
ni strateški oteki, ki bedo prišli ppd 
zauipni2kio upravo OZN, upravna ob; 
last pa bo ZDA. V soglasju s pogoji 
tega sporazuma bodo imele ZDA vse 
pravice glede uprave, zakonodaje in 
pravesodstva na teh gtokih. ZDA 
bodo postopale pri izvajanju zaupni- 
ške uprave v skladu z ustanovno li­
stino OZN.

Kot država, ki iizvaja upravno cib- 
last, bodo morale ZDA omogočili, 
da bodo služila ozemlj'a pod zaupni­
ško upravo mednarodnemu miru im 
varnosti v skladu z Ustanovno listino. 
Na ta način bodo imele ZDA pravico: 
1. da si zgradijo vojaška pomorska, 
vojna in letalska oporišča in utrdbe 
na ozemlju pod varuško upravo; 2- 
da imajo na tem ozemlju oborožene 
sile, ki jih lahko uporabijo na njem; 
3. da uporabljajo prostovoljne čete, 
vse možnosti in sodelovanje ozemlja 
pd varuško upravo pri izvajanju ob­
veznosti napram Varnostnemu svetu 
in za zaščito in vzdrževanje zakonito­
sti in reda na ozemlju pod varuško 
upravo.

Truman o ukinitvi kontrole 
cen in mezd

Washington, 12. nov. (Tass) Pred­
sednik Truman je izdal odredbo o 
ukinitvi vseh vrst kontrole mezd in 
cen, razen cen sladkorju, rižu in 
stanovanjskim najemninam. Truman

je poudaril, da je kontrolo cen in 
mezd lahko opravičiti samo kot učin­
kovit ukrep proti inflaciji. Po nje­
govem mnenju je bilo nadaljevanje 
kontrole v sedanjem času škodljivo 
za narodno gospodarstvo.

Ameriške vojne ladje 
v Sredozemlju

Washington, 12. nov. (Tass) Po po­
ročilu. ministrstva za mornarico ZDA 
bodo pomorske sile Združenih držav 
Amerike, kj so sedaj na Sredozem­
skem morju ali na poti tjakaj, obi­
skale ob koncu novembra in v začet­
ku decembra, za časa šolskih mane­
vrov vrsto vzhodnih pristanišč na 
Sredozemskem morju.

Letalonosilka »Rumdorf«, križarka 
»Fargo« in rušilec »Pervc bodo obi­
skale turški pristanišči Smirno in 
Marmaris, na kar bodo izvedle vljud­
nostni ob’6k v Bejrutu, nato pa bodo 
zaplule v grško pristanišče Pirej. 
Križarka »Hjantingticn« im rušilec 
tReetch« bosta obiskala Aleksandri­
jo, križarka »Hewston« in rušilec 
»Woringhton« — Port Said, rušilca 
iNorr« in »Wilson« — otok Kreto, 
rušilca »Korry« in »Holder« — pa 
pristanišče Džida v Saudski Arabiji.

Za pomoč ponesre­
čenim v Albaniji

Ljubljana, 13. nov. 
Doslej objavljena zbirka din 240.928 

Danes so prispevali:
Tajništvo železničarjev za.

Slovenijo
Tajništvo tekstilcev za

Slovenijo
Tajništvo rudarjev za 

Slovenijo
Centralna uprava del. in 

nam. kemične industri­
je za Jug.

Sindikal. podruž. Radio,
Ljubljana

Glavni odbor RK Slo­
venije

Glavni odbor AFŽ Slov.
Partijski aktiv Terena 

Mirje
Sindikal. podr. železnice,

Ljubljana
Sindikal. podružnica pri 

Upravi cest
Sindikalna podruž. MLO 
Sindikal. podruž. okraj., 

okrož. in vrh. sodišča 
Partijska šola (tečajniki)
Podruž. zdravstvenih im 

soc. ustanov št. 6 
Nameščenci MOOF 
Tereen II. Četrti Šiška 
»Ljudska pravica«
Kozak Lado
Sindikalna podruž. post.

Ljubljana
Sinidikalna podruž. Mo­

stovne delavnice 
Sindikalna podruž. sek­

cije, Ljubljana 
Sindikalna podruž. Ku­

rilnice, Ljubljana 
Sindikal. podruž. Dapsa 
Krajevni odbor želez.
Sindikalna podruž. elek- 

trosekcije
Skupaj . . .

Svoje prispevke naj pošiljajo držav­
ljani, organizacije, podjetja in usta­
nove Odboru za pomoč ponesrečenim 
v Albaniji, na čekovni račun Poštne 
hranilnice 14.870.

Odbor za zbiranje pomoči 
poškodovancem v Albaniji.
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Ljudska skupščA.ia Albanije 
se bo sestala 18. t. m.

Tirana, 13. nov. (ATS). Prezidij 
Ljudske skupščine LR Albanije Se 
sklical Ljudsko skuj:šč’no za 18.-no­
vember na resno zasedanje.

Delo za sindikalno združitev 
tržaškega delavstva

Trst, 13. nov. V Trstu je pričela 
delati komisija, ki bo na podlagi pa­
riškega sporazuma med Enotnim; sin­
dikati in Delavsko zbo-mico delala za 
osnovanje enotne sindikalne organi­
zacije na bodočem svobodnem teža­
škem ozemlju. Na prvih treh sejah je 
prišlo do sklepov o bodočem delu, tri 
naj ga opravlja komisija v smislu pa­
riškega sporazuma. Kcmisija za sin­
dikalno združitev bo delovala v tistih 
predelih cone A, ki naj pripadajo tr ­
žaškemu svobodnemu ozemlju, vse 
sindikalne organizacije izven tega 
ozemlja pa si lahko na svojo pobu­
do ustanovijo podobne komisije, ki

naj stremijo po resnični združitvi 
vseh delavskih organizacij v  teh kra­
jih.

Da se č:m prej doseže zbližani e tr­
žaških sindikalnih organizacij, so 
sklenili, naj se preprečijo vsi nadsöj- 
nji napadi v tiük-u proti eni ali drug* 
organizaciji in se preneha vsaka ne­
objektivna propaganda. Poleg tega 
je bilo sklenjeno, da bodo organizirali 
skupno vse sestanke po tovarnah in 
podjetjih. Komisija je pozvala sin­
dikate obeh sindikalnih organizacij k 
sodelovanju s centralno kccnisijo za 
dokončno uresničitev sindikalne 
združitve v Trstu.

Tekme za šahovsko 
državno prvenstvo

Zagreb, 13- nov. V nadaljevanju preki- 
njih partij I. kola so bili snoči doseženi 
naslednji rezultati:

Bidev je premagal Pirca, Gligorič dr- 
Kalabarja, Milič Tekavčiča. Božič Mar­
koviča. Remis se je končala partija Vu­
kovič—Tot. Partija  Tomovič—Trifunovič 
je po deveturnem igranju Se ve-dno pre­
kinjena. Trifunovič bo najbrže dobil-

Današnje II- kolo: Glavno zanimanje 
je bilo za partijo Puc—Kindij. Puc je 
žrtvoval celo damo za napad in je v 
izredno elegantnem slogu s kombinacijo, 
ki je imela okoli 15 potez, zmagral. Ko- 
stič in dr. VidmaT sta remizirala, čeprav 
je imel dr- Vidmar prednost. Pirc je 
remiziral s Šubaričem. Pirc je imel že 
prednost, pa je potem partijo pokvaril. 
Trifunovič je premagal K alabarja, Tot 
pa Bideva. Remiziral je Božič z Mili­
čem, Simonovič pa z Markovičem. Ostali

sta prekinjeni. GLigorič ja 
vodil z dvema

dve partiji 
bil prost-

Po II. koln bo najbrže 
točkoma dr- Trifunovič.

V III. kolu bodo igrali: Markovič— 
KostiČ. Milič—Simonovič, S- Vukovič— 
Božič, Bidev—inž- Tekavčič, Šubarič— 
Tot. inž. Kindij—Pirc. Tomovič—Puc. dr. 
Kalabar—Rabar. Gligrorič —Trifunovič.
Dr. Vidmar bo prost-

Rooseveltov sin v Moskvi
Moskva, 13. nov. (Tass) V torek ja 

prispel v Moskvo sin bivšega pred­
sednika ZDA Elliot Roosevelt s so­
progo. Na letališču so gosta sprejeli 
predstavniki Društva za kulturne 
stike ZSSR z inozemstvom.

VREMENSKA NAPOVED 
ZA ČETRTEK 14 NOVEMBRA

Visoka me*rla in mraz-

itd.). Teh trenutno še ni mogoče 
odstraniti, nižale pa se bodo vzpo­
redno z našim ekonomskim dvigom 
in bodo popolnoma izpadle, ko bomo 
zgradili novo, vsem modernim zah­
tevam ustrezajoče operno gledali­
šče. Z gornjimi pomanjkljivostmi pa 
te neposredno niso povezane in so 
si medsebojno več ali manj neod­
visne.

Vodstvo naše Opere mora imeti 
tudi stalno pred očmi dejstvo, da je 
Opera vzgojna ustanova in da ni 
namenjena goli zabavi, kakor jo 
smatra meščanska miselnost, ampak 
predvsem dviganju umetniškega 
okusa ter umetniškemu dojemanju 
in uživanju del s plemenito, v idej­
nem pogledu progresivno miselnost­
jo in čustvenostjo. Tako gledanje 
ne omejuje -zbire sporeda na določe­
no zgodovinsko razdobje in na dolo­
čene stilne smeri, ampak dopušča 
najširše možnosti. Pač pa naspro­
tuje predvajanju del, ki po svoji ce­
neni vsebini in po bolno sentimen­
talni. vprav dekadentni čustvenosti 
ne ustrezajo zahtevam napredne 
družbe in torej tudi ne smotrom 
sodobne Opere. Operni razvoj poedi­
nih družbenih razvojnih faz nudi to­
liko vsebinsko in čisto muzikalno po- 
ztivnih tvorb, da izbira ne bo tež­
ka in jo bo treba le prilagoditi zmo­
gljivostim naših izvajalcev. Jasno je, 
da bo treba delom, ki so nastala v 
preteklosti, čimprej priključiti tudi 
sodobno operno tvorbo, sodobno tako 
v vsebinsko-idejnem kakor v muzi­
kalno-stilnem pogledu. Na ta  način 
se bo spored spestril in poživil, vne­
sel bo novega duha :n bo dvignil tu. 
dl zanimanje ter smisel za operne 
novosti, ki so v svojem razvoju do 
danes zlasti ponekod dosegle po­
membno širino in se bo moralo po 
n jih  g re j a l i  s le j  o zre ti v sa k o  oper­

no gledališče, ki ga usmerjajo na­
predne delovne smernice.

Potrebno je, da se bo delo naše 
Opere razvijalo v novi sezoni v zna­
menju odstranjevanja pomanjkljivo­
sti, zavestnega dviganja kvalitete 
in takšne izbire sporeda, kakršna bo 
v skladu z zakoni umetn ške kvali­
tete, s sposobnostmi izvajalcev in z 
našimi splošnimi razvojnimi smer­
nicami Lanska sezona je bila dobra 
šola, v kateri se je dalo mnogo ko­
ristnega naučiti. Prav bo, če bodo 
te izkušnje služile izgrajevanju na­
šega opernega gledališča, ki mora 
biti slično vsem ostalim kulturnim 
ustanovam izraz nove miselnosti, 
novega življenja, sestavni in aktivno 
sodelujoči člen našega celotnega 
progresa. V stremljenju po uresni­
čitvi tega smotra bo naša Opera do­
segla to, kar ljudstvo od nje zahte­
va in kar ji je za uspešni razvoj po­
trebno: izpolnitev svojh umetniških 
ciljev in povezanost z novim časom 
ter njegovimi težnjami.

n.
Običajne otvoritvene operne pre­

miere v letošnji sezoni ni bilo in ma­
lone dva meseca sta potekla v vpri- 
zarjanju del lanskega sporeda, šele 
10. novembra je Opera predstavka 
prvo letošnjo premiero, Puccinijevo 
La Boheme, ki se enako kot na dru­
gih vedno znova pojavlja tudi na na­
šem opernem odru. Po sujetu sicer 
iz meščanskega bohemskega okolja 
sredne preteklega stoletja zajeta 
opera je v svojem bistvu muzikalno 
pozitivna in brez tiste neživljenjske, 
osladne čustvenosti, ki se zdravemu 
poslušalcu upira. V njej je mnoge 
pristnega človeškega občutenja, Id 
ga je Puccini v tej operi izgradil s 
tekočimi melodičnimi linijami 'n 
podpri z  b o g a tim i harm onijam i, u č in ­

kovito instrumentacijo in dramatič­
nimi vzponi. Podrobnega razprav, 
ljanja o svoji muzikalni zgradbi La 
Boheme spričo svoje popularnosti 
pač ne potrebuje.

Za uspešno izvedbo La Boheme je 
osrednjega pomena režijska obdeja- 
va, ki zahteva temeljito psihološko 
poglobitev posameznih likov še v 
večji merij kot marsikatera druga 
opera. Čas, v katerem se dogaja, 
bohemsko pariško okolje, v katerem 
se odvija in sama glasba zahtevajo 
od režiserja vemo stilno interpreta­
cijo, brez katere izgubi Boheme svo­
je najznačilnejše finese. Tej zahtevi 
ljubljanska rež ja  H. Leskovška ni 
ustregla v dovoljni meri. V resnici 
nekako galantni pariški boheinn 
označenega obdobja so pri nas vzbu­
jali videz nervozno kričavih komeđ'- 
jantov. Zdelo se je kakor da bi se 
trudili, da bi eden drugega prevpil, 
da bi po vseh svojih močeh zvečali 
hrup in trušč in bi kolikor se le da 
zabavali publiko. Ta, ne kdo ve kaj 
prepričevalna razboritost, je povzro­
čila nepotrebno karikiranje in vča­
sih skoraj grobo komiko, kakršne 
Boheme ne prenese in ki kvari celo­
to njene umetniške kvalitete. Psi­
hološka problematika in stilne po­
sebnosti te opere kažejo, da je iz 
nje mogoče izčrpati vse drugačno 
stilno podobo in da ji je treba izkle­
sati tiste finese, ki jih vsebuje. V 
tem smislu bo treba La Boheme re­
žijski še izdelati, poglobiti in kori­
girati, kjer koli je to potrebno. V 
neskupinskdh solističnih nastopih se 
Je pretirana bohemska vihravost 
znatno umirila in posamezniki (n. 
pr. Heybalova, Lupša) so izobliko­
vali mnogo sprejemljivejše, psiholo­
ški In etilno Izrazitejše ter celo od­
lične (Hejrbelova) igralske like, M

so prej omenjene neustreznosti seve. 
da še bolj naglasili. Pripomn ti je 
treba, da so bili nekateri solisti re­
žijsko slabotno izdelan-; in v pravem 
nasprotju s svojim-; pevskimi zmog­
ljivostmi. Kakšna škoda je na pri­
mer, da je glasovno odlični Franci 
tako neizmerno nerođen v igralskem 
oziru. Da bi bila celota čimbolj enot­
na in kval tetno vsestranski dovrše­
na, bi moral takim poedincem reži­
ser posvetiti prav posebno pozornost 
in kolikor mogoče zbližat; igralsko 
ter pevsko stran njihovih, likov. 
Scena (Franz) je bila ista in enako 
skromna kot pri uprizoritvah Bo­
heme v prejšnjih sezonah.

Muzikalno je bila letošnja, izvedba 
La Boheme zelo dobro naštudirana 
tako v pogledu orkestra (dir gent D. 
Švara), ki bi mu še nekoliko več 
poetičnosti le koristilo, kakor v po­
gledu zbora in solistov. Med po­
slednjimi sta bila odl čna predvsem 
Heybalova (Mimi) in Franci (Ru­
dolf), zelo dobri so bili Lupša, Ko­
rošec in Smerkolj, primerni pa vsi 
ostali (Langus, Patikova, štrukelj). 
V premierni predstavi je bila zased­
ba solističnega zbora torej na splo­
šno posrečena, nadaljnje izvedbe z 
drugimi solisti v nekaterih vlogah 
pa bodo pokazale, v koliko bj se jd 
dalo morda še izboljšati

če izvzamem pripombe k  režijski 
obdelavi, je letošnja izvedba La Bo­
heme kot celote uspela, želeti je. da 
bi sledile nadaljnje premiere, med 
katerimi pričakujemo zlasti dela 
pretekle in sodobne slovanske operne 
tvorbe, v manjših časovnih razdobjih 
in da bi vsaka izmed njih dosegla 
tisto izvajalno višino, k; je v danih 
možnostih dosegljiva.

D r, D . Cvetfc% J



Navodila za odkup prašifev
4. Ustanove za družbeno prehrano (bol­

ni Anice, ded ji domovi, menze) na vsem 
področju Slovenije vendar samo za krit* 
je potreb v smislu odredbe, to je na
vsake štiri Člane enega prašiča;

5. Vsi potrošniki za kritje redmih po­
treb svojega gospodinjstva, če sami ne 
redijo prašičev, če pa jih  redijo samo 
toliko, kolikor jim lastna reja ne krije 
potreb družinskih članov, to je na vsake 
štiri osebe enega prašiča. Potrošniki sme­
jo kupovati svobodne presežke prašičev 
na vsem področju Slovenije;

6. Sindikalne organizacije smejo za 
redne letne potrebe svojih članov nabav­
lja ti prašiče tudi skupno, pri čemer pa 
morajo obvestiti pristojni krajevni ljud­
ski odbor zaradi odvzema odrezkov za 
maščobo in meso za ustrezajoče število 
družinskih članov. Nikakor pa ni mogoče 
da bi sindikalne organizacije kupovale 
prašiče in jih  potem na drobno delile 
članom. Tudi sindikalne organizacije 
smejo kupovati svobodne presežke pra­
šičev na vsem področju Slovenije.

V nobenem primeru pa ne smejo kupo­
vati prašičev gostinski obrati, trgovci in 
mesarji zaradi preprodaje.

P r i j a v a  z a k o l a
Pooblaščena podjetja za odkup prašičev 

morajo tudi za prašiče, kupljene na svo­
bodnem trgu, voditi seznam, kakor je to 
predpisano za prašiče obvezne oddaje-

Vsi prašičerejci morajo pred zakolom 
prijaviti zakol krajevnemu ljudskemu od­
boru, od katerega prejemajo živilske na­
kaznice. Ob prijavi dobi prašičerejec tu­
di nakazilo za 5 kg soli. Vsi za nakup 
upravičeni potrošniki pa morajo pred na­
kupom prašiča dobiti od krajevnega ljud­
skega odbora, ki jim izdaja živilske na­
kaznice potrdilo, da so po uredbi upra­
vičeni za odkup pradičev. To potrdilo 
mora kupec predložiti krajevnemu ljud­
skemu odboru onega kraja, kjer je kupil 
prašiča. Krajevni ljudski odbor vnese v 
potrdilo datum nakupa oziroma prenosa 
ali prevoza. Datum mora biti zapisan za 
dan, mesec in uro vpisa (na primer dne 
dvajsetega novembra ob deseti uri do­
poldne). Brez tega potrdila potrošnik ne

ggfe:. •
S ta rt fizkultumikov naših vojaških edinic v Tivoliju

Tekmovalcev lz ljubljanske garnizije in 
št. Vida je bilo skupaj 1062. Najprej 60 
startali tekmovalci na 1500 m. Ta skupina 
je bila najštevilnejša in je štela 870 tek­
ni nvalcev. Od&elki približno po 100 tekmo­
valcev so drug za drugim zapuščali start, 
se obrnili proti ribniku, odtod tekli dalje, 
nad Tivolski grad in za gradom nazaj 
na cilj. Prihod velikega števila tekmo­
valcev na cilju ni delal težav, ker je si­
stem z lijakom prav dobro Tiriravil svojo 
nalogo. Prvi je pritekel progo zastavnik 
Marjan Paškvan v času 7,12 min. Njemu 
sta sledila borca Branislav Jovanovič in 
Vojislav Djukič, in  sicer prvi v času 7,16, 
drugi pa za desetinko sekunde slabše.

N-m j zanimivejši tek je bil na 1000 ra v 
opremi s puško. Ta skupina tekmovalcev 
je (pokazala, kako je fizkultura neposred­
no povezana z vojaškimi nalogami. Do­
seženi časi so z ozirom na težko progo 
zelo dobri. Vrstni red najboljših tekmo­
valcem je bU naslednji: 1. Obradovič
Obrad v času 5,03. 2. Ferovčič Ciril 5,15, 
3. Vukoja Bcž\> 5.17 minut. Vseh tekmo­
valcev na tej pregi je bilo 83.

Kot zadnji so nastopili tekmovalci v 
športni opremi na 3000 dolgi progi, ki je 
vodila iz Tivolija proti čadu, se nato 
povzpela na vrh hriba in se v velikem 
loku spuščala mimo Tivolskega gradu na 
cilj. Višinska razlika, prirodne ovire in 
dolžina proge so zahtevali od tekmoval­
cev veliko vztrajnost, spretnost in trdno 
voljo. Vseh tekmovalcev je bilo 109. Prvi 
je prišel na cilj Miladinovič Milan v času 
14,44; drugi zastavnik Skitarelič Anton v 
času 14.45. tre tji Jamovič Ivan v času 
14,51 min.

V petek ob 14 bo na istem mestu na­
daljevanje crossa -Zmaga ljudstva«. Tek­
movali bodo fizkultumiki ljubljanske 
garnizije, ki jim v nedeljo ni bila omo­
gočena udeležba.

NA STADIONU ŽELEZNIČARJA
V nedeljo je tudi FD železničar priredil 

jesenski crces. S sodelovanjem množičnih 
organizacij je društvu uspelo zajeti pravi­
len odnos do teka »Zmaga ljudstva« ter 
s tem dokazati povezanost s  sindikati in 
vsemi množičnimi organizacijami.

Najboljša mesta pri tekmovanju so do­
segli: med pionirji: Peklaj Anton. Kuhar 
Andrej in Hrovat Edi- med mladinci: 
Avguštin Marijan, Kastelic Franc in Ada­
mič Janez; med člani: Starman Janez, 
šajhar Polde in Dobravc Ferdo; med 
mladinkami: Valant Sanja, Smrtnik
Štefka in Kunšič Fanči; med Članicami: 
Hibšer Majda, Kunšič Jožica in Muršič 
Nada.

TEKMOVANJE V TIVOLIJU
Včeraj popoldne je bil v Tivoliju drugi 

del tekmovanja v jesenskem crossu v 
okviru FD Udarnika. Udeležba mladine je 
bila velika. V 10 skru/pinah je nasto­
pilo 474 tekmovalcev. P n i so tekli 1000 m 
dolgo prego dijaki I. državne gimnazije. 
26 jo  številu. Zmagal je Juran Pavel. V 
skupini fizkultumikov vladnih sindikatov 
in Narodne milice je Šlo ca  1000 m dolgo 
progo 98 tekmovalcev. Prvi Je prispel na 
cilj Potočnik črto  v času 2.44 min., naj­
boljši izmed miličnikov pa je bil Gre­

je bilo s klasične gimnazije. Med 99 tek­
movalci na 1000 m doLgj progi Je zma­
gal Korman Tomaž v času 3.03 min. Na 
2000 m dolgi progi Je teklo 23 tekmoval­
cev lia je zmagal Žvokelj Janea v času 
6.46 mim. Na 1500 m dolgi progi Je med 
11 tekmovalci zmagal Maver Ivan v času 
5.51 min. Na 800 m dolgi progi Je startalo 
10 deklet s klasične gimnazije i»a Je prva 
prišla na cilj štev. 16.

•
Zbor nogometnih sodnikov okrožja 

Ljubljana. Za vodstvo tekem v nedeljo. 
17. t. m., so določeni: Kamnik : Dom­
žale — Kes H., Litija : Partizan — Glu- 
šič (imenovana naj se glede odigran ja 
gornjih tekem ravnata po Objavah po­
verjeništva za nogomet pri okrožnem od­
boru Ljubljana), Železničar rez. : Krim 
rez. — Krušnik.

Sabljanje. Seja strokovnega odbora ln 
referentov fizkultunntih društev bo v če­
trtek, 14. t. m., cb 20.30 na mali galeriji 
Narodnega doma pa končam redni sab- 
!jaški vadbi. Predmet: začetniški tečaji. 
Vsi tovariši, ki so opustili sabijaški šport, 
se naprošajo, da odstopijo opremo in 
orožje za nove tečajnike. — FZS, odbor 
za sabljanje.

Plavalni odsek FD Udarnika. Obvezen 
sestanek članstva bo v petek, 15 . t .  m., 
ob 19 v Narodnem domu,

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

5€9 m 449 m
SPORED ZA ČETRTEK

6.00 Veselo na delo. 6.15 Napoved časa, 
vesti in pregled sprreda. 6.30 Zgodnji ju­
tranji koncert. 6.45 Lahka glasba, mali 
oglasi in  objave. 7.00—8.00 Pisan koncert 
na ploščah, vmes ob 7.30 Napoved časa. 
vesti im radijski koledar. — 12.30 Napc- 
ved Časa in  poročila. 12.45 Barber: Adagio 
za godala. Beethoven: Allegreto iz VII. 
simfonije v A duru. 13.00 Lahka glasba, 
mali oglasi in objave. 13.30 Iz obnove ln 
izgradnje naše domovine — »Kmetijska 
obdelovalca zadruga«. 13.45 Duhovne pe­
smi črncev. 14.00 Igra Koroščev kvartet. 
14.30 Napoved časa in poročila. 14.45 do
15.00 Iz oper P. J. Čajkovskega. — 17.00 
Roy Harris: Simfonija št. 6, igra Boston­
ski simf. orkester, dirgent: Sergej Kuse- 
viitSkij. 18.00 Radijski leksikon: Slovanski 
narodi v borbi proti tujim  ovajalcem.
18.15 Samospeve poje sopranistka Nuša 
Kristanova, .pri klavirju Ciril Cvetko. 18.30 
Poučna oddaja za mladino in pionirje.
19.00 Ketelbsyeve melodije. 19.15 Ruski 
tečaj Društva za kulturno sodelovanje 
Slovenije s  SZ. 19.30 Ruski zbori. 19.45 
Napoved časa in potočila. 20.00 Simfonični 
koncert orkestra RL pod vodstvom Sama 
Hubada, sodeluje violinist K. Rupel. 20.45 
Glasbena medigra. 21.00 Iz pripovednih 
del: Tavčar: Janez Sonce. 21.15 Klavirski 
koncert Laure Ferlan. 21.45 Sovjetski 
umetniki igrajo in pojo. 22.00 Napoved 
časa, vesti, objave in pregled sporeda.
22.15 Igra Plesni orkester RL pod vod­
stvom Bojana Adamiča. 22.45—-23.00 Sere­
nado na ploščah.

Ž.vljenje in  delo v Sovjetski zvezi

Elektrifikacija vasi v Sovjetski zvezi
leta 1947.

Ker se bo v prihodnjih l®tih zaradi 
povečanja proizvodnje sladkorja še 
znatno razširila površina, posejana s 
sladkorno peso, je nastala potreba 
zgradditi novo veli«o tovarno slad- 
t;orja. V stari Jugoslaviji je bila po­
trošnja sladkorja zelo majhna in je 
znašala na leto le okrog 5 in pol kg 
povprečno na prebivalca, medtem ko 
se je gibala potrošnja v večini ostalih 
Evropskih držav od 10 do 40 kg, na 
Danskem pa je dosegla celo 55 kg, 
torej desetkrat več kakor v Jugosla­
viji. Vzporedno z dviganjem splo­
šnega blagostanja bo tudi v naši dr­
žavi naraščala potrošnja sladkorja. 
Zato je- treba že sedaj skrbeti, da se 
ustvarijo potrebne prodajalne na­
prave. Letcs so pričel; v Županiji ju­
žno od VdikovcOv graditi novo vei'ko 
tovarno, ki bo predelovala sladkorno

um in m litt ali praraiati pnilfe ali
delov prilila nad 5 kf « u  Miroma Z kr
mallob. Ta potrdila morajo kontrolirati 
organi Narodne milice- Uprava železnic 
brez potrdila ne sme sprejemati prašiče 
oziroma delov prašiča za prevoz- Po pre­
nosa ali prevozu prašiča mora knpeo v 
24 arah potrdilo vrniti krajevnemu ljud­
skemu odboru, ki mu tedaj izda nakazilo 
za 5 kg soli- Krajevni ljudski odbor mo­
ra na vrnjeno potrdilo napisati datum 
vrnitve in potrdilo shraniti.

Vsi prašičjerejci in potrošniki, ki so 
že kupili in zaklali prašiča, morajo brez­
pogojno Tsak zakol naknadno prijaviti 
pri pristojnem krajevnem odbora. Ta 
prijava je potrebna izključno samo zara­
di evidence v zvezi z odvzemom oziroma 
dodelitvijo živilskih nakaznic za maščo­
bo in meso. Kejci prašičev in oni, ki so 
kupili prašiče, izgubijo pravico do živil­
skih nakaznic za maščobo in meso od 
vsakega zaklanega prašiča za 4 oeebe 
skozi eno leto.

Člani sindikalnih organizacij, za katere 
sindikati skupaj nabavijo prašiče, izgu­
bijo odrezke za maščobo in meso za 
ustrezajoče število članov (n. pr.: sindi­
kat nabavi 5 prašičev in jih razdeli med 
10 članov sindikalne organizacije; pri 
taki razdelitvi izgubi vsak član za 2 ose­
bi odrezke za maščobo in meso).-

Določilo, da izgubijo rejci ob zakoln 
prašiča živilske nakaznice za maščobo in 
meso za 4 člane skozi eno leto ne pomeni, 
da bi smeli klati le enega prašiča last­
ne reje na 4 družinske člane- Zakol ene­
ga prašiča ima samo za posledico izgubo 
nakazuic za 4 osebe. Kmetovalec, ki ima 
na primer 4 člane družine, lahko zakolje 
vsako število svojih prašičev, izgubi pa 
v vsakem primem živilske nakaznice za 
maščobo in meso. Nasprotno pa obdrži 
prašiejerejec, ki ima 6 člansko družino 
in zakolje le enega prašiča, pravioo do 
živilskih nakaznic za maščobo in meso 
za 2 člana družine.

Krajevni ljudski odbori morajo zaradi 
odvzema oziroma dodelitve nakaznio za 
maščobo in meso voditi točen pregled 
zaklanih prašičev pri posameznih rejcih, 
kakor tudi pri potrošnikih, ki niso rejci 
in si nabavijo prašiča.

Gradnja velike sladkorne tovarne v županiji

Pridobivanje smole na Hrvatskem in v Dalmaciji
V gozdovih d ržavnega sek to rja  v

Sloveniji smo letos prvič organizirali 
smclarjenje v večjem obsegu, zlasti 
v borovih gozdovih na Dravskem po­
lju in v  Prekmurju. Uspešno pridobi­
vanja te važne surovine je ob koncu 
junija omogoilo, da je pričela tovarna 
»P.nus« v Račah pri Mariboru desti­
lacijo d:mače borove smole. Gozdar­
stvi strokovnjaki so v kratkem tečaju 
usposobili delavce za nov poklic cmo- 
larjev. lončarji pa so morali izdelati 
desettisoč glinastih lončkov za nabi­
ranje smole. V marcu letošnjega leta 
započeto delo je v kratkem času dalo 
prve uspehe, Id nam cbetajo osamo­
svojitev glede preskrbe s to surovino 
za pridobivanje terpentina in kolo­
fon ije, ki sta potrebna papirni, ke­
mični in farmacevtski industriji.

Tudi na Hrvatskem so že pred 
leti pričeli v borovem gozdu »Borje«

Cena rženi moki
Urad za cene pri predsedništvu vla­

de LRS določa cene rženi moki, in si­
cer: a) v prodaji na debelo 5.95 din 
za kg; bj v prodaji na drobno 6.50 
din za kg. Te cene veljajo od 9. nov. 
1946. namesto cene za rženo moko 
v ceniku št. 921/8 z dne 23. X. 1946. 
Vsi prodajalci na drobno morajo do­
staviti uradno potrjene prijave o za­
logah ržene moke pristojnim podruž­
nicam »Navoda«.

•
— Tovarna vžigalic v Osjeku je 

prekoračila proizvajalno nalogo za
16"/». Državna tovarna vžigalic 
»Drava«, Uj je največje podjetje te 
vrste v naši državi, si je nadela na­
logo, da čim bolj poveča proizvodnjo, 
ker mora kriti pretežni del potrebe

FXZKULTUBA

Državno prvenstvo v orodni telovadbi
V petek popoldne se na Taboru prične tekmovanje za prvenstvo v 

orodni telovadbi. Nadaljevalo se bo v soboto dopoldne in zaključilo zvečer 
z akademijo v Unionu.

V petek popoldne se bo v droanaal na 
Taboru pričelo tekmovanje za državno 
prvenstvo v orodni telovadbi. Tekmovali 
bodo člani ln članice. Spored Je olimpij­
ski ln obsega za člane vajo na bradlji, 
krogih, drogu, konju na Sir, preskok česa 
konja vzdolž in prosto vajo. Članice bo­
do tekmovale na krogih, na dfočelni in  
dvovišiineki bradlji, visoki gredi, v pre­
skoku čez konja in prosti vaji. Vsak tek­
movalec in tekmovalka mora izvesti ob­
vezno in  prosto vajo.

Za tekmovanje se je prijavilo 43 telo­
vadcev, in sicer: 26 moških in 17 žensk. 
Prijave so prispele iz Srbije. Hrvatske in 
Slovenije. Največ telovadcev sta prijavila 
Ljubljana in Zagreb, vsak po devet. Tek* 
movalci iz Ljubljane so člani društev 
Udarnika. Svobode. Krima in Rdeče zvez­
de. iz Zagreba pa Lokomotive in Mladosti, 
štirje tekmovalci so se prijavili iz Niša. 
po črnega pa so poslala društva Kosmaj iz 
Beograda, Spartak iz Subotice in  FD Ce­
lje. Na tekmovanju bo zastopan tudi Trst 
z enim telovadcem, članic bo tekmovalo 
17. Najštevilnejše žensko zastopstvo bo 
poslal Zagreb, in sicer devet telovadk, čla­
nic društev Mladosti in Lokomotive. Iz 
Ljubljane je prijavljenih -pet tekmovalk, 
članic Udarnika in  Krima, tri tekmovalke 
pa so članice FD Celja.

Za prvo mesto med člani se bo­
do borili Vadnov Jože. ki je bil prvi na 
izbirnih tekmah za balkaniado, dalje 
Konrad Jameš. ki je bü najboljši v So­
fiji. Boltlžar Stjepan, brata Ivan in Dra­
gotin Jelič, Miloš Strgar iz Trsta in  Ste- 
van Belčič iz Beograda, ki je po rodu 
Slovenec in je prav za prav Primožičev 
učenec la Maribora. Tekmovanja se  bo 
najbrže udelžil tudi Kujundžlč iz Subo­
tice. Izmed članic so najbolj resne kandi­
datke za prvo mesto Gerbec Vida, Rupnik 
Lidija. Basle tičeva, ki Je bila v Sofiji 
druga, ter Mijatovičeva in Kobrova.

Tekmovanje se bo pričelo v petek per 
poldne ob 15.30 s svečano otvoritvijo. Na­
daljevalo se bo v soboto dopoldne ob 9. 
zaključeno pa bo zvečer s telovadno 
akademij*» v Unionu, kjer bo nastopilo 
osem najboljših tekmovalcev. Ocenjevanje 
bo javno in bo imelo občinstvo prilož­
nost sodniško oceno primerjati s svojo.

V nedeljo bodo mladinske tekme za 
prvenstvo Slovenije. Vsako fizkulturno 
okrožje bo pr slalo vrsto osmih najbolj­
ših tekmovalcev. Mladinci bedo tekmo­
vali s prosto vajo, vajo na drogu ali 
krogih, na bradlji, v preskoku čez kozo 
in skoku v višino. Tekmovanje mladink 
sestoja iz proste vaje. vaje na nizki 
gredi, dvcrvlšimski bradlji ali krogih, v 
preskoku čez kanja hi skoku v višino.

Jesenski cross „Zmaga ljudstva“

pašo, pridelano v Sremu. Gradbena 
dela so bilk poverjena Državnemu 
gradbenemu podjetju Hrvatske, (U je 
poleg taivame začelo graditi tudi de­
lavsko naselje s 114 dvosobnimi in 
trisobnimi stanovanji za stalne de­
lavce bodoče tovarne, poleg tega pa 
še veliko stanovanjtlco zgradbo za 
sezijske delavce, k,, bodo prihajali na 
dalo samo v času predelovanja slad­
korne pese. v  delovskem naselju so. 
pričeli graditi tudi več javnih zgradb, 
kakor šalo, ambulanto. poslic|pje za 
zadružno prodajalno in športno igri­
šče. Tobarna bo z delavskim nase­
ljem. parki in športnimi objekti do­
grajena do avgusta prihodnjega leta, 
tako da bo lahko pričela v polnem 
obsegu obratovati, ko bo prihodnje 
let za predelavo na razpolago pride­
lek sladkorne pese.

pr Križevcih s poizkuai t-molarjenja. 
Letos so sm olaren je  v tem gozdu raz­
širili na 6000 borovih debel. Te dni 
bodo zaključili letošnjo poletno sezo­
no na kar se bodo začele priprave 
za smolarenje na širši osnovi v pri­
hodnjem letu. Poizkusno tmolarjenje 
v gozdu »Borje« se je dobro ob­
neslo. Podjetje »Istok«, ki predeluje 
dobljeno smolo, je dobilo od ministr­
stva za industrijo Ljudske republike 
Hrvatske nalogo, da prouči možnost 
smolarjenja tudi v drugih borovih 
gozdovih Hrvatske, pred vsem se bo 
smolar jen j e uvedlo v borovih gozdo­
vih Dalmacije, kamor bo prihodnje 
leto odšla skupina iizvežfoanih smolar­
jev, ki so doslej delali v gozdu »Bor­
je«. Za smolarjenje so posebno pri­
merni gozdovi črnega bora v Dal­
maciji, ker se da od črnega bora do­
biti dvojna količina smole.

naše države. Delava in nameščenci 
te tovarne so si v letošnjem le ti po 
keočani obnovi vseh naprav postavili 
nalogo, da čim bolj povečajo proiz­
vodio j o, da znižajo proizvajalne stro­
ške in dosežejo večji prihranei.c pri 
materialu. V teku novembrskega tek­
movanja jim je uspelo prekosili pro­
izvajalno nalogo za 16 LVo. Tovarna 
je sedaj preskrbljena z zadostnimi 
količinami lesa in ostalih surovin.

— Taksna prostost za pogodbe o 
setvi in odkupu industrijskih rastlin.
Zvezni finančni minister je v spora­
zumu s predsednikom gospodarskega 
sveta ter po odobritvi zvezne vlade 
izdal odredbo, po kateri se za po­
godbe o setvi in odkupu industrij­
skih rastlin ne plača nobena taksa 
(zvezni Uradni list 19. t. m.)

Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
LRS je izdalo navodila za izvajanje 
uredbe o pitanju in oddaji prašičev v go­
spodarskem letu 1946/47. (Ur. list LRS 
14. avgusta t- 1.) in odredbe o izvajanju 
uredbe o pitanju in oddaja , prašičev 
(Uradni list LRS 6- t. m )

P o o b l a š č e n a  p o d j e t j a
V sklada s predpisi uredbe so posest­

niki, ki imajo 4 ali več hektarjev orne 
zemlje dolžn: oddati enega ali po povr­
šini orne zemlje več prašičev. Za odkup 
prašičev, ki so jih posestniki dolžni 
oddati v smislu odredbe, je ministrstvo 
pooblastilo naslednja podjetja:

1. za okraje Murska Soboto, Lendava, 
Ljutomer in Radgona državno tovarno 
mesnih izdelkov v Murski Soboti; 2. za 
ostale okraje mariborskega okrožja dr­
žavno tovarno mesnih izdelkov v Mari­
boru; 3- za področje celjskega, novome­
škega in ljubi jamskega okrožja ter okrož­
nega mesta Ljubljane pa Navod s svoji­
mi podružnicami. Poleg zgoraj navedenih 
pooblaščenih podjetij bodo smele organi­
zirati odkup teh prašičev v sporazumu 
s pristojnimi okrajnimi in krajevnimi 
ljudskimi odbori tud i živinorejske za­
druge. kolikor bi jih  zgoraj navedena 
podjetja za to pooblastila.

O d d a j a  p r a š i č e v
Po uredbi odnosno že prej izdanih na­

vodilih so morali krajevni ljudski odbori 
«estaviti sezname vseh onih posestnikov, 
hi pridejo v poštev za oddajo pitanih 
prašičev. Krajevni ljudski odbori mo­
rajo za svoja področja na krajevno obi­
čajni način razglasiti poziv vsem posest­
nikom. ki so dolžni oddati prašiče, naj 
prijavijo, kdaj nameravajo prašiče odda­
ti. Krajevni ljudski odbori vpišejo ustre­
zajoče datume v sezname in kopije sez­
namov pošljejo okrajnemu odboru ter 
pooblaščenemu podjetju. Na osnovi teh 
seznamov bodo okrajni ljudski odbori v 
sporazumu s pooblaščenim podjetjem ozi­
roma zbiralci določili dan in kraj prev­
zema pitanih prašičev, ki so jih  rejci 
dolžni oddata.

Pooblaščena državna podjetja za od­
kup prašičev morajo pošiljati petnajst­
dnevna poročila ministrstvu za trgovino 
ln preskrbo in pristojnim okrajnim ljud­
skim odborom z navedbo imena, priimka 
in prebivališča prodajalcem, krajevnega 
ljudskega odbora ter števila in teže od­
danih prašičev. Okrajni ljudski odbori 
pa so na osnovi teh poročil dolžni kon­
trolirati obvezno oddajo po krajevnih 
ljudskih odborih.

Vsa pooblaščena odkupna podjetja mo­
rajo prašiče pri odkupu takoj plačati po 
urarin-n določeni ceni. Odkupljene prašiče 
zakoljejo, oderejo in slanino pretopijo v 
mast. Za porabo svinjskega mesa bodo 
podjetja pravočasno dobila navodila. Mi­
nistrstvu za trgovino in preskrbo naj 
takoj predložijo načrt za najracional­
nejše izkoriščanje not-rajnih delov (dro­
bovine). Počensi s 15. novembrom mora­
jo pooblaščena podjetja pošiljati ministr­
stvu petnajstdnevna poročila o odkupu 
z navedbo števila in žive teže odkuplje­
nih prašičev, količine mesa in slanine, 
dobljene masti in drobovine od zaklanih 
prašičev.

I'redba predpisuje najmanjšo živo težo 
. r  za prašiče, ki so jih posestniki 

dolžni oddati. V primeru, kjer je posest­
nik dolžan oddati dva prašiča sme odda­
ti namesto dveh enega v teži 249 kg- Ni­
kakor pa ne morejo pooblaščena podjetja 
prevzemati namesto enega prašiča v teži 
129 kg dva prašiča po 69 kg žive teže. 
Ugovor, da ni mogel zrediti predpisanega 
števila prašičev je zavrniti s tem, da 
ima za rejo oziroma za Oddajo še dovolj 
časa do 39 aprila, kakor to predvideva 
uredba. V  izrednih primerih pa smejo 
okrajni odbori rok za oddajo tudi po­
daljšati za največ dva meseca. Ce se ugo­
tovi, da prašičerejec namenoma ni zredil 
toliko prašičev, da bi imel poleg kritja  
lastnih potreb tudi prašiče za oddajo, 
mora prašiče oddati od onega števila, ki 
jih je zredil za potrebe lastnega gospo­
dinjstva.

P r o s t a  p r o d a j a  p r e s e ž k o v
V smislu 7. člena uredbe smejo praši­

čereje;, ki dokažejo s potrdilom podjetja, 
pooblaščenega za odkup, da so oddali 
predpisane pitane prašiče, prosto razpo­
lagati s preostalimi pitanimi prašiči. 
Kmetovalci, ki po uredbi niso dolžni od­
dati prašičev, pa smejo prosto razpola­
gati s svojimi pitanimi prašiči, če se iz­
kažejo s potrdilom krajevnega ljudskega 
odbora, da po odredbi niso dolžni oddati 
prašičev.

Proste presežke prašičev smejo v smislu 
odredbe z dne 10. oktobra kupovati na
področju Slovenije:
• 1 -Državna tovarna mesnih izdelkov 

Murska Sobota v okrajih Murska Sobota, 
Lendava, Ljutomer in Radgona:

2. Državna tovarna mesnih izdelkov v 
Mariboru 'v ostalih okrajih mariborske­
ga okrožja;

3. »Navod« na ostalem ozemlju Slove­
nije;

Jeseniki dan v vasi Ardaši v vož- 
galskem rajonu v’ kirovski oblasti. 
Praznično oblečeni kolhozniki S3 
zbirajo v gruče in gredo proti reki 
Bistrici. Na reki je spet obnovljena 
kolhozna hidroelektrična centrala. 
Zbrani kolhozniki jo bodo zda; po­
gnali v tek. Zgradili so jo v težkih 
prilikah prvega povojnega leta.

Ko je bil na zasedanju Vrhovnega 
sovjeta sprejet zakon o petletnem 
načrtu obnove in izgradnje gospo­
darstva v ZSSR, da bo ta  hidrocen­
trala prvo delo stalinske petletke v 
njihovem kolhozu. In ta  jesenski dan 
so jo pognali v tek.

Kolhozniki vas; Ardaži niso osam­
ljeni pri tej svečanosti. V prvem le­
tu nove petletke se po vsem brez­
mejnem ozemlju Sovjetske zveze 
gradijo in dajejo v pogon nešteta 
vaška električna podjetja. V ohin- 
skem rajonu na otoku Sahalinu gra­
di v vasi Nekrascvka kolhoz »Rdeča 
zarja« vaško električno centralo. 
Na razpotju Dubosekovo v moskov­

ski oblasti gradijo kolhozniki svojo 
centralo. V harcizskem rajonu sta­
linske oblasti v ukrajinski SSR kon­
čujejo elektrifikacijo vseh svojih 
kolhozov. V molotovski oblasti je 
bilo v prvi polovici letošnjega leta 
zgrajenih 52 vaških električnih pod­
jetij. v gradnji pa je še 146 elek­
tričnih central, še letos bo končana 
elektrifikacija vseh kolhozov v 
sverdlovski oblasti.

Načrt elektrifikacije vasi je bil v 
letu 1946 ogromen, dasi je bil šele 
prvi korak k uresničenju grandioz­
nega načrta o elektrifikaciji vasi, 
sestavljenem za petletko 1946/50. 
Načrt za leto 1946 je bil uspešno iz­
polnjen. To leto je bilo danih v po­
gon 1300 novih vaških hidrotehnič- 
nih central, veliko število vaških 
potrošnikov pa je bilo priključenih 
na omrežja splošnih električnih cen­
tral. Leta 1946 bo v celoti elektrifi­
ciranih nad 4000 kolhozov, okoli 10C0 
strojno-traktorskih postaj, več sto 
sovhozov in drugih kmetijskih pod­
jetij.

V mnogih oblasteh Sovjetske zve­
ze so dobila dela za elektrifikacijo 
podeželja značaj vseljudskega giba­
nja, v katerega je vključenih na de­
set tisoče kolhoznikov in članov 
raznih organizacij. Težnja kolhoz­
nikov po elektrifikaciji je razumlji­
va. Električna energija ne izboljšuje 
samo življenjskih in kulturnih raz­
mer na vasi, ampak tudi učinkovito 
olajšuje kmetijsko delo in dviga 
njegovo proizvajalnost. Sovjetska 
vlada nudi kolhoznikom v težnji po 
elektrifikaciji vso pomoč. Kolhozni­
ki, ki gradijo električne centrale, 
dobivajo organizacijsko in tehnično 
pomoč pri posebnem organu za 
elektrifikacijo vasi pri Ministrstvu 
za kmetijstvo ZSSR, ki ima po vsej 
Sovjetski zvezi gosto mrežo razisko­
valnih in gradbenih ter montažnih 
oddelkov. Država oskrbuje kolhoze z 
neobhodno potrebnim električnim 
materialom ter jim daje na razpola­
go posebne kredite za elektrifikacijo. 
Glavne vode in omrežja, ki so po­
trebna pri elektrifikacij; vasi iz veli­
kih državnih elektraren gradi drža­
va na lastne stroške.

Načrt za leto 1947 določa nadalj­
nji razvoj dela za elektrifikacijo va­
si. Po načrtih bo v letu 1947 zgraje­
nih ja danih v promet nad 3000 vaš-

O Jesenskem teku čez dm  ln 
strn »Zmaga ljudstva« smo poro­
čali v torkovi številki. Danes ob­
javljamo o tem tekmovanju še na­
slednja podatke:

TEKMOVANJE VOJAŠKIH EDINIC
Nedeljska prireditev v Tivoliju je poka­

zala pravo sliko ljudske fizkulture. Po­
sebno je bilo opaziti složno sodelovanje 
med fizkultumiki iz vojaških edinic in 
civilnih društev. Njihov mladostni polet 
je kazal pravilno usmerjenost naše mla­
dine za fizkulturno vzgojo lin preko nje 
za večjo delovno sposobnost pri obnovi in 
izgradnji dome-vine ter pripravljenost za 
obrambo države.

kih hidroelektr čnih. central, okoli 
1500 vaških kaloričnih električnih 
central, nad 150.000 kilovatov .toka, 
namenjenega kmetijstvu, pa bo da­
jalo veliko omrežje država h elek­
tričnih central. Po načrtu je dolo­
čeno, da bo leta 1947 elektrificiranih 
8000 kolhozov, 1500 strojno trafktor- 
sk h postaj in nad 500 sovhozov. Za 
tako število odjemalcev elektrike bo 
treba zgraditi leta 1947 nad 12.500 
transformatorskih podcentral s 
skupno kapaciteto okolj 500.000 ki­
lovatov. Mimo tega bo treba posta­
viti nad 40.000 km novih električnih 
vodov visoke in nizke napetosti. Za 
elektrifikacijo vasi v letu 1947 je 
določena skupna vsota nad 1 mili­
jardo rubljev.

Z izpolnitvijo eleiktrifikacijskega 
načrta za leto 1947 bodo elektrifici­
rane vasi ne le v posameznih rajo- 
» h, ampak v celih oblasteh- Med te 
oblasti spadajo poleg sverdlovske še 
oblasti molotovska, Čeljabinska, gor. 
kovska, kemerovska, vinicka in cel 
niz drugih. Poudariti je treba, da je 
vsaka teh oblasti po svoji razsežno­
sti in številu prebivalstva večja, kot 
marsikatera manjših držav v Ev­
ropi.

Posebna pozornost Je v  načrtu za 
leto 1947 posvečena obnovi tn aa-

gorik Staue. V teku na 600 m se Je po­
merilo 36 članic vladnih sindikatov. Zma­
gala je Poberaj Sonja v času 2.29 min. V 
Skupini mladink s I. in  m .  žemske gim­
nazije se Je teka ha 890 m udeležilo 36 
tekmovalk. Prva je prišla na cilj Marolt 
Danica v času 2.50 mm. Za njimi je na 
6C0 m d' J gl ir regi tekmovalo 57 člaaiic fiz- 
kulturnih afcUvov vladnih uitamov in 
Ljudskega mestnega odbora. Izmed ka­
terih je bila najboljša Vrhove Sonja s 
časom 2.27 min. Nato je startalo 78 di­
jakov I. državne gimnazije na 1500 m 
dolgi progi. Prvi je prispel na cilj Kra­
vanja Boris v času 4.50 min. Največ tek- 
movaloev včerajšnjega Jesenskega crossa

daljnjemu razvoju elektrifikacije 
vasi v rajonih, ki so trpeli pod faši­
stično okupacijo. V teh rajonih je 
okupator napravil na električnih 
napravah ogromno škodo. V mnogih 
primerih so pričeli kolhozniki obno­
vo svojega gospodarstva vprav z ob­
novo električnih central, da jim je 
tako električna struja omogočila 
mehanizacijo dela in olajšala vsa 
ostala dela pri obnovi njihovega go­
spodarstva.

V načrtu za leto 1947 zavzema 
vidno mesto pri elektrifikaciji na­
daljnja elektrifikacija kmetijske 
proizvodnje, še močneje bo služi'a 
elektrika pri mlačvi, vejanju in sor­
tiranju žita, pri preskrbi z vodo m 
pripravo 'krme za živino ter sploh v 
vseh delih, ki so v zvezi z živinorejo. 
To so glavne smernice za nadaljnjo 
razširitev elektrifikacije kmetijske 
pro zvodnje v letu 1947.

Narčt elektrifikacije kmetijstva 
ZSSR v letu 1947 je ogromen in vse­
stranski, toda postavljen je na stvar­
ne osnove. Izpolnjeni načrti v letu 
194« dokazujejo, da bo uresničen tu­
di načrt za leto 1947, kajti pri tem 
delu sodeluje vse ljudstvo Sovjetske 
zveze.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Četrtek. 14. novembra: Jozaiafc, Boctaiava, 
Klementin.

Petek, 15. novembra: Leopold fiakwn*.
SPOMINSKI DNEVI

14. novembra 1943: Entente XV. divizij« nar 
padejo Novo mesto in  prizadenejo so­
vražniku velike izgube na moštvu. Vde- 
rejo v KancU j o im Bršlln.

14. novembra 1944: V Bohinju Je brilo ve­
liko zborovanje aktivistov OF Jeseniške-

in izvršni odbor. Udeležilo se ga je okoli 
170 aktivistov.

DEŽURNE LEKARNE
Danes: Prva državna lekarna. Marijin trg 

št. 9; Lekarna G&rtus, Moste, Zaloška, 
cesta 47.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V LJUBLJA NI 

D r a m a
četrtek, 14., ob 20: Mol 1 čre-VSčkrnar: USe- 

ne ženske. Red četrtek.
Petek, 15„ ob 20: O’Neill: Ana Christie. 

Red B.
Sobota. 16.. ob 19: Krleža.: Gospoda Glem- 

bajevl. Zaključena predstava za LšM 
ljubljanske univerze.

Nedelja, 17., ob 15: O’Neill: Ana Christie. 
Izven. — Ob 20: Molietre-V id mar: Učene 
ženske. Izven.
Abonenti reda četrtek Imajo danes v 

četrtek, .14. t. m., v Drami predstavo Mcr 
lierove komedije »Učerre ženske«.

O p e r a
četrtek. 14., ob 20: Puccini: La Boheme. 

Red 'D.
Petek, 15., ob 20: Rossini: Seviljski brivec. 

Red P.
Sobota., lfl.. ob 20: Offenbach: Hoffman- 

nove pripovedke. Red A.
Nedelja, 17., cib 20: Puccini: La Boheme. 

Izven.
Danes v četrtek. 14. t. m., za red D: 

Puccini: s La Boheme«. Pri današnji upri­
zoritvi opere »La Boheme« bo pela vlogo 
Mimi prvikrat Vilma Bukovčeva.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V MARIBORU

četrtek. 14.. ob 19: Kata,jev: Milijon te­
žav. Red LMS-1.

Petek, 15.. ob 15: Smetana: Prodana ne­
vesta. Red LMS-2.

Sobota. 16.. ob 20: Potrč: Kreflova kme­
tija. Predstava za sindikate.

Nedelja, 17.. ob 15: Cankar: Pohnjšanje ▼ 
dolini šentflorjanski. Zccžane cene. Izr 
ven. Ob 20: Smetana: Prodana nevesta. 
Izven.

SPOREDI
DRŽAVNIH KINEMATOGRAFOV

jJUBLJANA — UNION: Sovjetski urnet» 
niški film »Mi iz Kronštata«, tednik. 
Predstave ob 16.15. 18.15 in 20.15. MA­
TICA: Zaprto. SLOGA: Ameriški film 
»Mladi Edison«, tednik. Predstave ob 
16.15, 18.15 in 20.15. KODELJEVO: So­
vjetski film >Neke noči«, tednik. Pred­
stava ob 20.

MARIBOR — ESPLANADE: Francoski
film »Poročnik Imbert«. tednik. GRAJ­
SKI: Slovenski dokumentarni film
»Mladina gradi«, sovjetski film »Kino 
koncert«, tednik.

JELJE — METROPOL: Sovjetski film
»Prelepa Vasilj:ca«. tednik. DOM: So­
vjetski film »Zdravstvuj, M-.skva«, ted­
nik.

KRANJ: Sovjetski film »Baltiški po&iap 
nec«, tednik.

PTUJ: Sovjetski film »Nepremagljivi«,
tednik. m
Rektorat univerze v Ljubljani razpisuje 

mesto učitelja ruskega jezika £od pegoji, 
ki so veljavni za honorarne predavate­
lje. 2587-n

Vojaki pošiljajo pozdrave iz južnih kra­
jev. Vsem domačim, prijateljem in znan­
cem pošiljajo P-Edrave vijaki Pucelj Ivan, 
Kolar Janez, štrekelj Ja-nes. Brodar Ježe, 
Volf Viktor, Barbarič Štefan in Bokan 
Jože. Ornica. — Novo K:cvüd — Mičničevo 
(Srbija).

Okrajno sodišče v Grosupljem je začelo 
osnavljati novo zemljiško knjigo za kata­
strsko občino Ambrus, ker je bila prejšnja 
zemljiška knjiga po vejnih dogodkih uni­
čena. V to svrho so razgrnjeni vsakomur 
na vptgled posestni listi in  drugi pri­
pomočki od 17. novembra 1946 do 20. de­
cembra 1946 v Ambrusu.' v poslovalnici ta­
mošnjega krajevnega ljudskega odbora, 
kjeir bodo od 2.—20. decembra 3946 po­
izvedbe. K* poizvedbam naj pridejo vsi 
lastniki, da se izsledijo njihove lastnin­
ske pravice. Prijavljajo pa naj svoje pra­
vice na zemljišč.h te katastrske občine 
tudi zastavni upniki in  vsi drugi iijpra- 
vičenci (pr e vžitkarji. služnostni upravi­
čenci itd.), da se bodo te njihove pravice 
mogle vpisati v novo zemljiško knjigo. 
Prijave teh pravic se podajajo pri okraj­
nem sedišču v Grosupljem, v času raz­
grnitve in poizvedb (to je od 17. novem­
bra 1946 do 20. decembra 1946) pa na 
kraju poslovanja v Ambrusu, v posloval­
nici tamošnjega krajevnega ljudskeg*. od­
bora. Podrobnosti so razvidne iz oklica 
v prilogi Uradnega lista LRS z dne 9. no­
vembra 1946. štev. 71. 2578-a

Upravičencem (koristnikom) pi sklenite­
ljem (plačnikom) iz predvojnih življenj­
skih zavarovanji »Slavija . jugoslovanska 
zavarovalna* banka v Ljubljani, otpezarja 
svoje kliente, da velja obvestilo, ki je 
bilo pod gornjim našle vem objavljeno dne 
12. novembra 1946 v 256. štev. »Slov. po­
ročevalca'.. tudi za upravičence (koristni­
ke) in sklenitelje (plačnike) iz predvoj­
nih življenjskih zavarovanj, sklenjenih 
pri banki »Slaviji«. 2579-n

Zahvala. Ostar.ke dragih žrtev, ki so 
bile od •okupatorja in naših izdajalskih 
pomagačev .požgane dne 9. februarja 1944 
na partizanski tehniki na mlinu v Ve- 
štru pri Stari Loki, in to: Gosar P. iz 
Stare Loke, inž. Beno Anderwald iz Kra­
nja. Benet iz Strahinja in tovarišica Darja- 
Silva iz Hrušice, so svojci 10. novem­
bra 1946 položili k večnemu počitku. Tem 
potem se svojci žrtev naj lepše zahvalju­
jejo naši vojski za častno stražo in 
spremstvo, požrtvovalnemu pevkemu zbo­
ru Stara Loka. vsem gj-vernikem, ki so se 
v imenu množičnih organizacij posl ovili 
ob odprtem gTobu. dalje vsem darovalcem 
cvetja in številni množici, ki je pečastila 
njih spomin. — Svojci. 258C-ia

Prebivalci Mirja! Danes v četrtek ob 20 
je na Tehnični fakulteti, soba 83, važen 
množični sestanek. Udeležite se ga polno­
številno. Terenski odbor OP Mirje.

Obvestilo. Sindikalna podružnica želez­
niške delavnice Lj ubljara-šiška bo v ne­
deljo, 17. t. m., ob 10 dopoldne v kuril- 
niški delavnici odkrila spomenik padlim 
tovarišem, ki so žrtvovali svoja življenja 
za svobodo delovnega ljudstva. Vabimo 
vse svojce in  znance ter estale organiza­
cije k udeležbi pri žaiir,} svečanosti, da. 
bccno s tem izkazali zahvala padlim to­
varišem za našo svobodo. — Pripravljalni 
odber. 2581-n

PDS, podružnica Slovenjgradec, vabi 
svoje članstvo na redni občni zbor, ki bo 
v sredo, 27 t. m_, ob 19.30 v kinodvorani 
v Slovenj gradcu. 2585m

Knjigovodstvo (tudi poenoteno) jn ste­
nografijo poučujemo od začetka do po­
polne izvežbanosti po hitri ;n uspesni 
metedi- Primeri iz pisarniške rrakse. 
Uspeh zajamčen. Ure po želji. Informal 
cije: Zasebni individualni pouk. Domo­
branska 15. 2583-n

Strojepisni pouk pa uspešni metodi za 
posameznik^ a spisovanjem raznovrstnih 
pisarniških del. Stroji raznih sistemov. 
Priznano na j popolnejši zasebni pouk 
te vrste. Uspeh zajamčen. Ure dopadne, 
popoldne ali zvečer po želji. Informacije: 
Specialni zasebni individualni pouk. Do­
mobranska 15 (vodi ravnatelj Christof 
Drago). 2584-n

Poziv! Družine in poedinci. ki bi vzeli 
na stanovanj© učenca ali učenka novo­
ustanovljene dveletne Zadružne šole proti 
mesečni odškednini, naj takoj ali vsaj 
do sobote opoldne sporoče število postelj, 
ki jih imajo na razpolago, z navedbo me­
sečnega zahtevka in ulice, v pisarno 
IZOS-a, Tyrševa 38/1. 2586-n

Poenoteno knjigovodstvo za začetnike in 
praktike prične dne 15. t. m. Prijave in. 
pojasnila: »Instrukcije«, Kongresni trg

št. 2/II. tel. 23-91. 2582-di
Javno kopališče na l&boru Je odprto ob 

četrtkih, petkih in sobotah od 9. (to 
20. usre, ob nedeljah od 7. do 13. ure.

SLUŽBENE OBJAVE
UKINITEV OBRATOVANJA AVTOBUS» 

PROGE LJUBLJANA—SUŠAK 
Obveščamo petuj-oču občinstvo. dx j« 

avtobusna proga Ljubljana—Sušak wTn/j| 
■poslabšanja vremenskih prilik, prenehala 
obratovati. TU 1183



8LU2BO LSOEJO
GOSPODINJA, mirna, bi ptrevzela službo 

gospodinje. Gre tudi na manjše pose­
stvo. Pismene ponudbe pod zc-aćko »Do­
bra gospodinja na ogl. odd. SP. 25.215-1 

PERFEKTNA STROJEPISKA, vešča vseh 
pisarniških del, išče zaposlitve. Ponud­
be na ogl. cdd. SP pod A. A.« 25.344-1 

DOBRA GOSPODINJA, stara 35 let. išče 
zaposlitve. Naslov V podruž. SP Trbov­
lje. 25.387-1

UČITELJICA PRIPRAVNICA išče službe 
kjerkoli v pisarni. Ponudbe poslati na 
podruž. SP Jesenice ped značko Za­
četnica«. 25.393-1

SAMOSTOJNA KNJIGOVODKINJA za po­
enoteno knjigovodstvo, vešča korespon­
dence in vseh ostalih pisarniških del, 
z večletno prakso v industrijskem pod­
jetju, išče nameščenje. Ponudbe na ogl. 
odd. SP p:d »Delavoljna 1«. 25.422-1

KORESPONDENTINJA. vestna in marlji­
va, vešča slovanske in srbehrvatske ko- 
respcndence. z znanjem vseh admini­
strativnih del, ter deloma poenotenega 
kartotečnega knjigovodstva, išče ka­
kršne koli zaposlitve. Ponudbe pod 
»Marljiva« ma ogl. odd. SP. 25.40C-1 

KMEČKO DEKLE, vajeno vseh hišnih del. 
išče takojšnje zaposlitve. Zglasite se v 
Aleševčevi ul. 16 klet, šiška. 25.404-1 

KUHARIČA išče mesto v večji kuhinji 
ali menzi. Ponudbe na ogl. odd. SP 
pod »Zmožna kuharica . 25.409-1

SLUŽBO DOBE
GOSP. POMOČNICO, pridno pošteno, 

snažno iščem za na Gorenjsko. Naslov 
v ogl. odd. SP. 25.267-2

SAMOSTOJNA GOSPODINJA, ki je vaje­
na tudi gostilne dobi službo na Gorenj­
skem. Ponudbe s polnim naslovom na 
ogl. cdd. SP pod »Gostilna — Gorenj­
sko«. 25.379-2

K U P I M O
STRUŽNICE, CHAPIN GE, • REZ- 
KALNE — VRTALNE — BRU­
SILNE in druge stroje, razno 
ORODJE ZA MEHANIČNE in 
KLJUČAVNIČARSKE DELAV­
NICE.

Ponudbe pod »INDUSTRIJA« — na 
oglasni odd. SL poročevalca«. 5695-a

R A D I O A P A R A T E
vseh vrst — kupuje in prodaja

BADIO SALON W E B E R ,
ZAGREB, Nikoličeva ulica št. 4
Telefon 86-44

b ila n c is t a
SAMOSTOJNEGA — ZA PO­
ENOTENO KNJIGOVODSTVO 

sprejme takoj
T O V A R N A  » S E T A «

IVAN SEUNIG, TACEN, 111111111111 . . . .  illinium p. Št. Vid nad Ljubljano.

Tovarna emajlirane in 
brušene posode v Celju
s p r e j m e

pet absolventk
trgovske šole
s  p r a k s o

Samo pismene ponudbe s kratkim 
življenjepisom na upravo .tovarne.

ŠOFERJA za nočno službo iščemo. Na­
slov v,ogl. odd. SP. A 25.346-2

ZA NOČNO DELO iščemh "tovariša, ki je 
tudi šofer. Naslcv v oglasnem oddel­
ku SP. 25.345-2

LESNEGA NAKUPOVALCA za nakup je- 
senovine išče športna delavnica B. Kolb. 
Št. Vid. Ljubljana. 25.355-2

KROJAŠKEGA POMOČNIKA za veliko 
delo sprejme takoj Roškar Ludvik, kro- 
jaštvo. Florijanska 22. Ljubi j. 25.398-2 

KMEČKO DEKLE, pridno, pošteno iščem 
za vsa hišna dela v stalno službo. Na­
slov v ogl. odd. SP. 25.378-2

TRGOVSKE POMOČNIKE(CE) za špeceri­
jo, manufaktura in železnino, poštene 
in sposobne, sprejmemo. Ponudbe na 
ogl. odd. SP ped »Marljivi«. 25.38C-2

POŠTENO DEKLE, ki ima veselje do go­
spodinjstva. dobi stalno službo takoj. 
Tiskarna Blaže j, Jesenice 25.381-2

STEKLARSKEGA POMOČNIKA ,dobro iz­
urjenega sprejme Steklarna Kovačič. 
Maribor. 25.382-2

HIŠNO POMOČNICO, veščo tudi kuhe. 
pridno in pošteno, sprejmem takoj aii 
(Po dogovoru. Polde Habicht. Miklošiče­
va 4. 25.406-2

GOSPODINJSKA POMOČNICA z znanjem 
kuhe dobi takoj mesto. Naslov v ogl. 
odd. SP. 25.405-2

TRGOVSKEGA POMOČNIKA, dobro izur­
jenega železnine ali mešanega blaga, 
sprejmem. Naslov v oglasnem oddelku 
SP. 25.426-2

VAJENCI

VAJENKA. 16 let stara, kmečko dekle, se 
želi izučiti šivanja. Pameč tudi v go­
spodinjstvu, Beethovnova št. 7. hiš- 
-mik. 25.410-3

ZASLUŽEK
ŠIVALNI STROJ vam očistim, popravim. 

Pošljite naslov na ogl. cdd. SP pod 
Poceni vas obiščem«. 25.240-4

POUČUJEM MATEMATIKO do petega raz­
reda gimnazije po zmerni ceni. Naslov 
V ogl. odd. SP. 25.374-4

V TRGOVINO sprejmem v poldnevno za­
poslitev prodajalca ali prodajalko. Po­
goji ugodni. Naslov v oglasnem oddelku 
SP. 25.427-4

UČITELJICO KLAVIRJA za praktičen 
pouk na domu, iščem za takoj. Na­
slov v ogl. odd. SP. 25.412-4

PRODAM

VRTALNI STROJ za železo proda Zupan.
Tyrseara 166. 25.321-5

LESENO HIŠICO s tremi stanovanjskimi 
prostori, kozo z mlekom ter zajčjimi 
in kurjimi hlevi predam.. Kosovska ul. 
5 (Kapusova) za Domobransko kasar­
no. 25.383-5

ČISTOKRVNEGA PSA VOLČJAKA, 1 leto 
starega, v začetku dresure, prodam. Po­
ljanski nasip 56. levo. 25.309-5

ČRN ŽENSKI PLAŠČ za srednjo postavo, 
kavni, jedilni" im krasen desertni servis 
za 6 oseb, smuči v dobrem stanju, vse 
ugodno prodam. Gajeva 8, pritličje, 
levo. 25.323-5

UMIVALNIK Z OGLEDALOM in marmor­
nato ploščo, pisalno mizo z marmor­
nato ploščo, žična mrežo, modroc z  
morsko travo predam. Ogled od 3—4, 
Sv. Petra cesta 43/1, vrata 7. 25.307-5

RADIOAPARAT »Standard«, štiiicevni, 
prodam. Kralj, Gasilska 19, Ljublja­
na. 25.016-5

ZIMSKO ČRNO SUKNJO za srednjo po­
stavo proda Valenčič, Jegličeva cesta 
št. 10. 25.289-5

JEDILNICO, staronemški slog, zelo lepo, 
ura na nihalo, tehtnico z utežmi, umet­
no nabožno slike, električen reso na 
dve plešči. razno drugo ugodno napro­
daj Fototehnika, Dunajska 15. 25.290-5 

ŠIVALNI STROJ Singer prodam. Ploj, 
Pobrežje pri Mariboru, Aškerčeva ul. 
št. 14. 25.296-5

TRODELNO OMARO, belo. prodam. Cena 
2500. Naslov: štrukelj. Cesta na Rožnik 
41. »Vila Zlatica«. Ogled od 11. do 4. 
ure 25.359-5

FOTOAPARAT Contax ugodno proda Že­
leznik. Bleiweisova 5, priti. levo. Ogled 
od 11.—3. ure. 25.357-5

Zapustila nas je naša ljub­
ljena hčerka in sestra

Nada Legiša
učiteljica.

Pogreb bo v petek 15. t. m. 
ob 3. popoldne izpred mrtvaš­
nice pokopališča v Dev. Ma­
riji v Polju na pokopališče.

Dev. Marija v Polju, Lesce,
Maribor, Novo mesto, dne 

13. novembra 1946.
Globoko žalujoči: Franc, 
oče; Mavrica in Olga, se­
stri ter ostalo sorodstvo

Dne 12. novembra 1946 se je nenadoma preselila v večnost in 
nas zapustila v globoki žalosti naša ljuba sestra in teta, gospa

VODNIK IVANKA
vdova kamnoseškega mojstra

Blaga pokojnica leži na Žalah v kapeli sv. Nikolaja, od koder 
jo bomo spremili do rodbinske grobnice pri Sv. Križu dne 14. no- 
vembra 1946 ob 15. uri.

Ljubljana, Lukovica, 13. novembra 1946.

Rodbine: POGAČNIK, ZUPAN, SOTENŠEK, ROS, SAX, 
FINK, KERŠIČ

ROGAŠKA SLATINA
vsled čudovitih zdravilnih uspe­
hov mednarodno sloveče zdrar 
rilišče za bolezni želodca, črev, 
zapeke, zlate žile, jeter, žolč­
nika, ledvic, sladkorne bolezni 

in slično, je 
ODPRTO VSO ZIMO. 

Popusti sindikalistom, zdravil­
ne kopeli, dijetična kuhinja, 
centralna kurjava, pitna dvo­
rana z mrzlo in gorko slatino. 
Tudi za oddih je preskrbljeno: 
vsako sredo, soboto in nedeljo 

godba in ples.
Informacije: Uprava zdravili­
šča, »Turist-hotel«, Beethovno­
va ul. 13, Ljubljana in »Putnik«

RADIO APARATE najboljših svetovnih 
tvomic: Blaupufct, Telefunken, Lorenz. 
Minerva, Simens, Ingelen itd. prodaja 
•Nova tehnika«, Zagreb, ul. Crvene Ar­
mije. br. 13 (biv. Zvonimirova). S. P. 109 

c^OZORI NA ZALOGI IMAM rabljene 
moške, ženske in otroške čevlje, snežke 
ln galoše. -Cene nizke — postrežba so­
lidna Klavžar Vošnjakova ulica 4

S. P.‘. 1-5
PERZIJSKE im vse vrste preprog v vsaki 

velikosti pri ABC, Medvedova 8, ob Go­
renjskem kolodvoru. 25.306-5

AVTO FORD EIFEL v dobrem stanju pro­
dam. Avto je v Mariboru. Naslov v ogl. 
odd. SP. 25.211-5

HLEVSKI GNOJ prodam. Poljanska cesta 
š t. 44 . 25.354-5

PUŠKO DVOCEVKO prodam z  naboji.
Erbežnik Franc. Domžale 25 352-5

DVA PARA DEŠKIH ČEVLJEV št. 38 niz­
ki im gojzarji, proda salom •Frank«. Lin- 
garjeva ul. 1. 25.348-5

ZENSKE ŠPORTNE ČEVLJE št. 37 z dvoj­
nim podplatom, obleko, mizo starin­
ske vrednosti iz mahagonija in Umetni­
ško sliko prodam. Rožna dolina. Cesta 
XIX/14. (Vič.) 25.347-5

JEDILNICO, dobro ohranjeno, s prepro­
go in eno omaro za obleko prodam. 
Tyrševa 37a/in., desno. 25.343-5

RADIO original .Telelunken«. 4+2, z ma­
gičnim očesom, skoraj nov, [prodam. 
Naslov v ogl. odd. SP. 25.340-5

ROČNO PLETENO OBLEKO iz temnomo­
dre volne za srednjo postavo prodam 
za 800 dinarjev. Rožna dolina. Cesta 
XV/34 . 25.366-5

KRZNEN BEL PLAŠČ (janček). ženski, in 
svilo za pernico prodam. Groharjeva 21. 
srednji zvonec. 25.364-5

PISALNI STROJ »Continental«, pisarni­
ški model, zelo dobro ohranjen, ugod­
no prodam. Ambrožev trg 3/1., levo. Cu- 
krarna. 25.363-5

RADIOAPARAT 5+1 cevni, ugodno pre­
dam. Tyrševa 36/1.. desno. 25.360-5 

ZIMSKA SUKNJA IN OBLEKA, prvovrst­
no blago, zelo toplo, temnosivo, za sred­
njo meško postavo, naprodaj. Verstov- 
škova 27 (Mirje). 25.397-5

ŠIVALNI STROJ Singer, pogrezljiv, sko­
raj nov proda Čretnik, Celovška ce­
sta 107 . 25.399-5

•SKRINJO, veliko, kmečko, poslikano, sta­
ro 111 let. za din 1000 prodam. Ogled 
od pol 14. do p il 15. popoldne. Rim­
ska c. 5/1.. levo. desni zvonec. 25.367-5 

AVTO. »Opel 1933. potniški tip. odlično 
ohranjen, predam. Naslov v ogl. oddel­
ku SP. 25.408-5

ELEKTROMOTOR, nov. s štirimi konjski­
mi silami, 220/380 Woltow, 1400 obra­
tov. prodam Naslov podruž. SP Ra­
dovljica. 25.292-5

KUHINJSKO OPREMO s trodetoo kreden­
co proda mizarstvo na Tržaški cesti, 
št. 56. 25.371-5

RADIO NORA 5 + 1, magično oko. 4 val. 
doližme. čist glas. prodam. Ogled od 2. 
dalje, žtibjak 12. 25372-5

AVTOPRIKOLICO z dvema gumama za 
osebni avto in eno rezervo, znamke Mi- 
chelin. 3.5/19. pridamo. Rudolf Zore, 
Ljubljana. Gledališka ul. 12. 25.419-5

OGREVALNO STEKLO za autešipo, ori­
ginalno kapo za škoda auto 1100, origi­
nalno kapo za Opel prodam. Naslov v 
ogl. odd. SP. 25.423-5

RAZMNOŽEVALEC GREIF naprodaj! Pra-
žakova 15. mlekarna. ___  25.424-5

TOUSSAINT-LANGENSCHEIDT anglešči­
na — novo — za 1300 din naprodaj. 
Naslov v ogl. odd. SP. 25.370-5

BREJO SVINJO, 12 tednov, in poldrugo 
leto staro telico prodam. Peček. Gori­
čica. p. Preserje. 25.401-5

KRMILNO PESO in repo prodam. Toma­
čevo št. 57. 25.403-5

LUTZOVO PEČ, 175 cm visoko, dobro 
ohranjeno, prodam. Pojasnila v trgovini 
Schwab. Ljubljana. Cankarjeva ulica 
št. 7. 25.414-5

OTROŠKO POSTELJO s predalom, vložki.
poceni prodam. Zaloška 187a. 25.415-5

ČRNO ZIMSKO SUKNJO, dobro ohranje­
no. hubertus. dve postelji, železno bla­
gajno. kolovrat, krojaško pupo ugodno 
in poceni prodam. Poizve se pri Alič. 
Krojaška št. 1/IH. 25.416-5

OTROŠKI ČEVELJČKI št. 28. visoki rjavi, 
dobro ohranjeni, bel krimer plašček z 
mufom in čepico, vse za 5—6 let staro 
deklico, prodam. Naslov v ogl. oddelku 
SP. 25.425-5

VOLNENI PLAŠČ, plav® barve, dekliški, 
nošen, prodam. Naslov v ogl. oddelku 
SP. 25.411-5

LONČENO PEČ. staro, poceni prodam. 
Naslov v Ogl. odd. SP. 25.407-5

KUPIM

PIANINO IN ŽENSKI ŠIVALNI STROJ 
kupim ali samo stojalo za šivalni stroj. 
Ponudbe poslati na ogl. odd. SP pod 
značko »15«. 25.280-6

MIZARSKI KOMBINIRAN STROJ z mo­
torjem ali brez motorja kupi Tovarna 
usnja, Kamnik. 25.294-6

V KOMISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna, samo d o b r o  ohranjena 
oblačila. Josip Rojlna, Ljubljana. Ale­
ksandrova št. 3. S. P. 90-6

MOŠKE IN ŽENSKE OBLEKE, čevlje, pe­
rilo, rjuhe kapne Itd. kupujem. Drame 
Alojzija Gallusovo nabr. 29. S. P. 107/M 

KNJIGARNE! Kupim stare francoske in 
nemške zabavne, tehnične in rolznan- 
stvene revije — tedenske s slikami/ Po­
nudbe na oglasni oddelek SP pod »Re­
vija«. SP 108/6

KRZNEN PLAŠČ, ženski, za srednjo po­
stavo. prvovrstno ohranjen, samo iz 
žlahtna kožuhovine, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. SP pod značko »žlahtna kožu­
hovina«. 25.269-6

CIRKUS »BOHEMIA«, LJUBLJANA, TI­
VOLI. kupi različne nove in stare plah­
te. Od torka 12. XI. 1946 nova adresa: 
Ljubljana-Ježica, številka 89. (kopali- 
ŠČ6). 25.256-6

KNJIGE KUPIM. »VeLhagen u. Kl&ssing. 
Monatshefte« naslednje letnike: 1—16, 
18, 30, 34—40, in  od 44. letnika dalje. 
Vezane ali broširane, pogoj: lepo ohra­
njene! Pismene ponudbe* na ogl. odd. 
SP pod značko »Knjiga«. 25.171-6

ANGORA VOLNO, nepredeno, prvovrstno 
in Unrra svetlejše barve kupim ali dam 
protivrednost. Marija M., Javornikova 
3 /n i. 25.351-6

RADIOAPARAT, 3 ali 4 cevni, v dobrem 
stanju kupim. Na željo plačam nekaj 
tudi v važnih naturalijah. Naslov v ogl. 
odd. SP. 25.350-6

GOJZERICE št. 36. dobro ohranjene, za 
deklico, kupim. Ponudbe na ogl. odd. 
SP pod »Olivera«. 25.349-6

PREDALNO OMARO kupim. Ponudbe sa­
mo pod »Predalnik« na oglasni odde­
lek SP 25 365-6

DOBRO OHRANJEO MOŠKO KOLO brez 
pnevmatik kupim. Dr. Stegnar. Otroška 
klinika. 25.362-6

Za vedno me je zapustil srčno ljubljeni

JOŠKO SKREM
sodnijski uradnik

Naš nepozabni pokojnik leži do dneva pogreba v svojem domu, 
Celovška cesta 28/1.

Pogreb dragega pokojnika bo v petek 15. novembra 1946 ob 16. 
z žal, kapele sv. Jožefa, na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 13. novembra 1946.
Žalujoči: Babi, Milena, hčer; Milan, Francelj, brata; tvoje 

punčke — stanovalke ter ostalo sorodstvo

Z a h v a l a

VSEM, KI STE NAŠI LJUBI

MELITI PAL0VC
LAJŠALI TRPLJENJE, JO OBSULI S CVETJEM IN JO SPRE­
MILI NA ZADNJI POTI — NAJSRČNEJŠA HVALA!

KRANJ, DNE 12. NOVEMBRA 19416.

ŽALUJOČI OSTALI

JESENOVINO, okroglo, kupi vsako mno­
žino Športna delavnica B. Kolb, št. 
Vid "HaB?Ljubljano, £ 25.356-0

MOTORNO- KOLO, 100 do 200 c cm ku­
pim. V ponudbi naj se navede cena. 
žužek Franc, Dijaški dom. Frančiškan­
ska 1, Novo mesto. 25.394-6

PERJE — PUH za pernice kupimo od 50 
do 100 kg. Ponudbe z vzorcem in označ­
bo cene na upravo zdravilišča — Oci- 
hik. 2S.293-6

MOŠKO KOLO brez koles kupim. Ponud­
be na ogl. odd. SP pod »LA«. 25.375-6 

PISALNI STROJ Underwood, dobro ohra­
njen. velik, pisarniški, kupimo za ta­
kojšno gotovino. Rudolf Zore, Ljublja­
na. Gledališka 12. 25.420-6

MLADEGA KONJA, zdravega, težkega, ku­
pimo. Ponudbe na Tovarno kleja. Ljub­
ljana, šmartinska cesta 80. 25.421-6

KOMPRESOR, stabilen ali prevozen, do 
2 mJ na minuto prt 6 at. Diesel ali 
elektromotor z vrtalnimi kladivi in pri­
borom kupim. Naslov v ogl. oddelku 
SP. 25.418-6

VOLNO ALI JOPICO kupim. Tržaška ce­
sta 19, trgovina. 25.324-6

PLATNO, fino pravo, kupim. Ponudbe 
pod »November« na oglasni oddelek 
SP. 25.417-6

AVTO, 6 cilindrski. dobro ohanjen. ku­
pim. Ponudbe pod »Dober« na ogl. od­
delek SP. 25.432-6

RADIOAPARAT, dober, z vsemi dolžinami, 
kupim takoj. Ponudbe na ogl. odd. SP 
pod »Do 3500 din«. 25.428-6

NEPREMIČNINE

VISOKOPRITLIČNO ENODRUŽINSKO HI­
ŠO v Št. Vidu. hišo pritlično v Drav­
ljah prodam. Zajec, Tavčarjeva ulica, 
št. 10. 25.048-8

VILO NA BLEDU, hišo novejšo trgovsko 
in stanovanjsko enonadstropno ter vi- 
sotoprltlično v Kranju prodam. Zajec. 
Tavčarjeva 10. 25.047-8

STAVBNO PARCELO pri tramvaju ob 
Gradaščici na Viču ugodno prodam. Na­
slov v ogl. odd. SP. 25.361-8

HIŠA. vili podobna. Maribor, pripravna 
za vsakega obrtnika, posebno prevozni­
štvo naprodaj za din 220.000. — Trav­
nike, njive, 3 orale, pol ure lz Mari­
bora. tudi za parcele. 120.000, prodam. 
Univerza!, Maribor, Meljska 3. 25.383-3

POSESTVO v oikrajih Brežice. Globoko, 
Pišeoe. Kapela, Dobova kupim. Nujne 
panudbe na ogl. odd» SP pod »Kme­
tija«. 25.429-8

VgO OSKRBO, po možnosti v centru, 
išpem. Ponudbe na ogl. odd. SP pod 

r »B-B«. 25.373-14
ZLAT PRSTAN, moški, sem našla v trg. 

Praprotnik, Poljane. Dobi Se pri Kaste­
lic, Peruškova 21. 25.376-14

IZGUBILA SEM oblačilne nakaznice n» 
ime Črnigoj Josip ln Črnigoj Mara. Naj­
ditelja prosim, naj jih vrne v Glinško 
ulico 8. Črnigoj Josip. Ljublj. 25.377-14 

OBVESTILO: zaradi odhoda k vojakom 
obveščam cenjene stranke, naj pride 
vsak po svoje blago. Jože Jezernik, kro­
jaški mojster, Itoboreska ul. 12. Dom­
ž a l. 25.368-14

NA POTI IZ FRANCIJE s parnikom »Sr­
bin« sem na Sušaku 8. t. m. izgubil 
zaboj, na katerem je bilo napisano: 
(Terpin, Ljubljana). Najditelja prosim, 
naj sporoči na ogl. odd. SP pod Terpin 
Karlo. 25.369-14

PROSIM OSEBO, ki je odnesla 11. no­
vembra zvečer iz restavracije »Slamič« 
modni žurnal in slike, da ga vrne v 
ogl. odd. SP. Ljubljena. Slike si lahko 
obdrži. 25.413-14

•
V OGL. ODD. SP NAJ DVIGNEJO SLE­

DEČA PISMA: Agilen, Armatura, Bodoč­
nost. Dobro mesto. Dobro ohranjen 215, 
Dobra kuharica. Dobra metoda. Dobro 
mesto, dijak. Dve osebi. Eventualno do­
plačilo, Elektromotor. Gorenjska. Gospo­
dinja. gotovina. Godba. Garancija 20, 
Hvaležna. H. M.. Izvežbana moč. Jedil.nl- 
ca. Izredna prilika. Tnv.nir. Knjiga, Ko­
čija. Kuhinja. Kclo. Kopalnica. Lesna 
stroka. Muzika. Navedba cene. Na Go­
renjsko. Na deželi. Nekaj. Nočni čuvaj. 
Otroška harmonika. Oboi. Opel. Opis, 
Oktober. Organizator. Obojestranski 
sp.-srazum. Oskrba. Prilika. Prima. P<> 
polnoma verziran. Revija. Repetirka rl- 
sanioa. Rekavičar. Stroj. Sako. Stalno, 
Stalna služba. Stalno. Skupnost, Starka, 
Stroj. Skrbna. Samostojna, Samostojna 
kuharica, šivilja 10. Trd les. Takoj, 
Trafika galanterija. Trgovina Tehnika, 
Ugodnost. Uradnik, Ugodni plačilni po­
goji. V bližini Sv. Križa. Zlata jama, 
Zdrava. Za takoj, Zagreb Zadostna hra­
na, Zanesljiva. Zdravnik. Zmožna, 
žlahtna kožuhovina, š t. 500. St. 16.

RAZNO

IZGUBIL sem rjavo usnjeno rokavico na 
kolodvoru ali na poti do sodne palače 
v Ljubljani. Najditelja prosim, naj jo 
vrne na ogl. odd. SP.

RESNO DRUZABNICO sprejmem. Dopise 
na naslov: Globočnik, vrtnar, Kranj. 
Primskovo. 25.218-14

DENARNICA se je našla. Dobi se Sv. Pe­
tra  c. 16.—18. ure. 23.341-14

PES lisičje barve in velikosti, ki sliši na 
ime »Piki« se je izgubil 12. t. m. okrog 
10. ure. Kdor kaj ve, kam se je zate­
kel. se naproša, naj sporeči proti na­
gradi na naslov Kranjc J., Emonska c.. 
Ljubljana. 25.353-14

PROGLAŠAM OSEBNO LEGITIMACIJO za
neveljavno. Paveljšek Slavko. Loke 213. 
Trbovlje. 25.388-14

SAMEC. 40 let star. išče v Zagorju vso 
oskrbo. Ponudbe na podruž. SP Trbov­
lje. 25.391-14

NA HRANO IN STANOVANJE v letovi­
škem kraju sprejmem upokojenca. Po­
nudbe pod »Mirna dem« na podružnico 
SP Celje. 25.395-14

IZGUBIL SEM 9. XI. od Ljubljane do 
Grosuplja denarnico z vsemi dokumen­
ti in nekaj denarja. Poštenega najdi­
telja prosim, da mi vrne proti visoki 
nagradi na naslov, ki je v legitima­
ciji. 25.396-14

Do trpel je naš ljubljeni mož, 
očka, sin in brat

Franc Pan^šič
borec NOV n. b. XVIII. div.

Pogreb bo 14. novembra ob 
3. popoldne iz Zaloga na poko­
pališče v Polje.

Zalog, 13. novembra 1946.

Žalujoči: žena, hčerld, matt, 
sestra in ostalo sorodstvo

Pisarniška moč
z znanjem strojepisja — d o b i  
službeno mesto.

Pismene ponudbe poslati na podruž­
nico »Slovenskega poročevalca« Kranj 
z navedbo dosedanjega dela in krat­
kega življenjepisa. 5720-a

IŠČEMO ZA TAKOJŠEN NASTOP 
OBRATNEGA

KNJIGOVODJO
KALKULANTA - RAČUNOVODJO

Ponudbe na:
SLADKOGORSKA TOVARNA 
L E P E N K E  EV P A P IR J A  

Sladki vrh, p. št. Uj v Slov. goricah

Pozivamo
VSE LASTNIKE IN USTANOVE, 
ki so dali od 9. maja do zaključno 
31. oktobra 1946 v uporabo edinicam 
Jugoslovanske armade poslopja, zem­
ljišča ali prostore, da se prijavijo gle­
de ureditve najemnine s sledečimi po­
datki:

1. točen naslov najemodajalca;
2. točen naslov edinic ali ustanov, 

ki so se posluževale zgradbe, prostora 
ali zemljišča;

3. čas, v katerem so bile uporablja­
n e  zgradbo, p ro s to ri a li zemljišč®:

4. točen opis prostorov ali zemlji­
šča, danega v najem s točnim naslo­
vom ali pri zemljišču katastralno šte­
vilko parcele;

5. pogodbeni znesek najemnine 
(mesečno ali letno);

6. Skupni dolgovani znesek, pose­
bej za 1. 1945,- in posebej za 1. 1946.;

7. zgornji podatki morajo biti ove­
rovljeni od NO.

Rok za prijave je zakijučpo do 
18. novembra 1946. Po tem roku se 
prijave ne bodo upoštevale.

Za področje Ljubljane je treba do­
staviti podatke Komandi mesta Ljub­
ljane, za vse ostale obveze pa edini- 
cam, ki so se posluževale zgradb, 
prostorov ali zemljišč.

KOMANDA MESTA LJUBLJANE

ZAHVALA
Iskreno zahvalo izrekamo za prisrčno slovo vsem, ki ste prišl 

od blizu in daleč spremit na poslednji poti in pripomogli, da smo pr 
dve in pol letnem iskanju končno našli našega ljubljenega moža 
sina, brata, svaka in strica

ANTONA SKOČIRJA
železniškega uradnika

Zahvala vsem darovalcem vencev in cvetja, domačemu pevskemu 
zboru in g. župniku za lepe poslovilne besede. Prav posebno zahvalo 
izrekamo tov. poročniku Lojzeku Slemniku, ki je največ pripomogel, 
da smo ga našli in družim Slemnikovi za požrtvovalno pomoč pri 
izkopavanju in prenosu njegovih zemskih ostankov v dolino.

Ribnica na Pohorju, Domžale, Cirkovce, 11, novembra 1946.

Žalujoča družina SKOĆ1BJEVA

DR. J I RI B E N E S : 105

To je bilo pet hudih dni. Esesovci so nas neusmiljeno pretepali in nas 
gnali ne glede na našo utrujenost. Spali smo v gozdiču, na bregu prekopa, 
f>a travniku. Proti jutru je bilo mrzlo, zemlja je bila še vlažna in hladna in 
na naših odejah se je nabiralo ivje. Bolela so me še ne pozdravljena pljuča. 
Čevlje sem imel slabe, že prvi dan so mi ožulili noge. Drugega dne sem imel 
že na vsem stopalu nogavice prilepljene s krvjo na golo meso, a tret jega dne 
se nisem mogel več obuti. Tovariš mi je posodil copate. Znosno sem hodil' 
nekaj kilometrov. Copati so udobna stvar za doma, ne da pa se hodili v 
njih na stokilometrski poti po razbitih cestah in s ponorelimi esesovci za 
hrbtom. Moje noge tega niso vzdržale, narti so se mi povesili in zatekli 
kakor baloni, vsak korak je bil muka. In tako sem moral hoditi s presledkom 
enega dne do 10. maja.

Pol zavitka hrane, pa če prav je bil Ameriškega Rdečega križa, je se­
veda premalo za pet dni, posebno če človek še ni premagal posledice lakote. 
Toda v zavitku so bile tudi ameriške cigarete in te se je dalo med potjo 
zamenjati pri nemških civilistih za kruh ali krompir. Toda če se je kje 
pokazal kruh, že se je tam trlo dvajset ujetnikov z zdravimi nogami in 
preden sem prišel tja, ga ni bilo več. Bil sem pošteno lačen na tej poti in 
to me je zdelalo bolj kakor pot od Nordhausena do Rawensbrücka.

V Malchovem so nas nastanili v majhnem ženskem taborišču, prena­
polnjenem z ujetniki jz Rawensbrücka in Oranienburga. Vsi smo dobili uši. 
Tam je bila velika množica paketov ameriškega in belgi jskega Rdečega kri­
ža. toda tam je bila itudi množica esesovcev in esesovk, ki so kradli kar cele 
tovorne avtomobile. Drugi dan po prihodu smo dobili vsak po en belgijski 
zavitek, oni zadaj le pol ameriškega, zadnje vrste pa niso dobile sploh niče­

sar več. Pripovedoval sem že na drugem mestu, kako so se Židinje skušale 
polastiti konzerv, ki so jih nakradli esesovci, kako so se ruvale in kako so 
esesovci streljali nanje. Popoldne smo šli naprej.

Vlekli so nas okrog in okrog Plauskega jezera. Vse oeste so bile že za­
delane s protitankovskimi oviranji, ob cestah so bili prekopi in jame, mosto­
vi so bili podminirani in so jih itakoj za nami pognali v zrak. Ženske, ki so 
šle za nami, so morale že po zasilnih brveh.

Za jezerom so nas pustili prenočiti na travniku. Slišal sem še, kako ženejo 
esesovci ujetnike mimo nas, nato pa sem zaspal. Ob pol treh ponoči smo 
morali vstati in iti naprej. Za seboj smo že slišali nepretrgano streljanje 
strojnic in pušk. V gozdu so v jarkih ob cesti onemogle ležale ženske, ki so 
jih esesovci vso noč gnali pred seboj kakor čredo živine. Niso mogle naprej, 
padale so od utrujenosti in najhujše pretepanje esesovcev jih ni moglo več 
spraviti na noge. Med njimi so bile tudi pet in šestdesetletne in starejše. 
Za nami je biio neprestano ostro streljanje in esesovci so bili vedno bolj 
nestrpni. Končno so nam v vasi Rom za mestom Liiibz dovolili dve uri oddi­
ha. Izmučeni in premrli od silnega dežja smo se trudili napraviti ogenj, da 
bi se nekoliko ogreli. Ob osmih zvečer je prenehalo pršiti. Bili smo na neki 
njivi detelje kakih 6to metrov od ceste, skušali smo posušiti promočene odeje 
na vetru in ob toploti naših ognjev. Na zahodu so se pretrgali oblaki, krvavo 
sonce je zahajalo in metalo pod oblake nad nami čudovite odtenke vseh mo­
gočnih barv.

V tem se je dvignil nemir v skupini, M je bila bliže cesti in trenutek 
zatem buren krik:

»Hura! Amerikanci! Hura!«
Amerikanci? Tega nisem mogel verjeti, saj so nam bili za petami Rusi!
Toda vendar- Od oeste nov krik:
»Huraaa!«
Vstal sem in odšepal k cesti. Zares! Ameriški tanki! Tudi jaz sem kričal, 

mahal s čepico in niti o e vem več, kaj vse sem počel. Torej smo jih vendar 
dočakili, vendar smo vzdržali. Nenadno nismo hiii več utrujeni. Še te bole­
čine v nogah so poslale znosnejše. Stari možje, ki jih je utrudilo taborišče, 
ki so videli umirati toliko ljudi in so tudi sami toliko pretrpeli, da mnogo

ni moglo več vplivati na njihova občutja, so nenadno jokali kakor otroci, se 
objemali in poljubljali. Objemali in poljubljali so me in jaz. starec, ki sem 
bil že na zunaj mirnejši od večine drugih, sem jih pravtako objemal. In 
prepevali smo himno svoje dežele in vsi so nas poslušali pozorno in pobožno, 
potem pa so vpili: »Naj živi Čehoslovaška!« Mi pa smo vpili Naj živi svo­
bodna Poljska! Naj živi Rusija! Naj živi Amerika! Naj živi Anglija!« Poljaki 
so zapeli neko pobožno hvalnico Devici Mariji, Francozi marseLjezo, drugi 
spet nekaj drugega. Vsi smo ponoreli od veselja.

To je bilo drugega maja 1945, prav ko je zahajalo sonce in to je bil 
najlepši sončni zahod, ki sem ga kdaj videl in doživel

Niti misliti se ni dalo na spanje. Nanosili smo si drv iz sosednjih kmetij 
in daleč po vsej okolici so žareli ognji in okoli njih so sedeli ljudje, pogovar­
jali so se in bili tako nežni kakor morejo biti le najbolj ponižani sužnji, ki 
so bili pravkar odrešeni okov.

Največ smo govorili o svojcih doma. Kako morajo biti veseli, in kakšno 
skrb imajo za nas, Nismo vedeli, da se naši doma tačas pripravljajo na težke 
boje.

Zjutraj je prišlo veliko razočaranje. Američani se niso več pojavili. Zato 
pa so esesovci, ki so zvečer izginili, prišli zjutraj, kakor da se ni nič zgodilo 
in začeli kričati, naj vstanemo in se uredimo za nadaljni pohod. Sklenili 
smo, da ne bomo šli. Toda esesovci so izvlekli revolverje. Nismo vedeli, kaj 
se dogaja. Če smo na ozemlju, ki so ga zasedli Amerikanci, kako se morejo 
esesovci svobodno gibati in groziti s pištolami političnim ujetnikom? In 
zakaj ne Pridejo Rusi? Nazadnje smo le šli. Ceste so bile stalno zatrpane 
z begunci in morali smo se izogibati Za mestom Parchim smo našli padlega 
konja, vsak si je odrezal košček in poleg majhnega gozdička smo kuhali ko­
silo. Za esesovce se že nismo več menili, esesovci pa se niso menili za nas. 
Bilo nas je nekaj tisočev, pomešanih iz najrazličnejših ujetaiških taborišč. 
Pridružil sem se skupini Čehov in ko smo na cesti srečali še skupino čeških 
žen iz Budejovic, ki so poznale nekatere naše Južne Čehe, smo skupaj kre­
nili. naprej. Sedaj smo skupaj obedovali strašno trd konjski guljaš od konja, 
fci je padel za kdo ve kakšno boleznijo.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/IL Telefon uredništva in uprave št. 31-22 do 31-26. ■£■ Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. ^  Glavni urednik L e v  M od-te<■ 3-•->*«• ■ k- T?- \
•-bj


